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Deputați ai sfaturilor populare! Sirîngeți ne
contenit legătură cu alegătorii! Mobilizați țărănimea 
muncitoare pentru terminarea la timp și în bune con- 
dițiuni a muncilor agricole, pentru mărirea producției 
agricole vegetale și animale! Luptați pentru folosirea 
tuturor forțelor și posibilităților locale în vederea 
dezvoltării producției bunurilor de larg consum !

(Din Chemările de 23 August 1954 ale CC. id P.M R )•

Pentru bunăstarea poporului
Se împlinește astăzi un an de la în

ceperea lucrărilor plenarei lărgite a C.C. 
al P.M.R. din 19’20 august, în cadrul că
reia Comitetul Central a! partidului nostru 
a adoptat hotărîri de cea mai mare impor
tantă pentru mersul nostru înainte spre 
socialism, pentru dezvoltarea economiei 
naționale și ridioarea continuă a nivelului 
de trai al celor ce muncesc.

Partidul nostru luptă neîncetat pentru 
a transpune în viată sarcina sa funda 
mentală din etapa actuală: lichidarea 
Completă a exploatării omului de către 
om, construirea societății socialiste, asi
gurarea avîntului deplin al forțelor crea
toare ale poporului și satisfacerea maximă 
a nevoilor sale materiale și culturale după 
principiul retribuției socialiste. Partidul 
Muncitoresc Romîn, în fruntea poponj’ui 
muncitor, mobilizează toate forțele pentru 
dezvoltarea industriei și agriculturii, a 
transportului și. a schimbului de mărfuri, 
pentru dezvoltarea continuă a economiei 
naționale pe calea socialismului.

Partidul c'ase* muncitoare dm [ara noa
stră, care a doved't t.mp de mai multe de
cenii că nu cunoaște alte interese decît 
cele a'.e poporului, în anii de după elibe
rare a luptat neîncetat pentru lichidarea 
plăgilor capitalismului, pentru creșterea 
continuă a nivelului de trai al poporului 
muncitor. Succesele repurtate pe drumul 
lichidării înapoierii economice moștenită 
de la regimul burghezo-moșieresc și a 
transformării tării noastre într-o țară in- 
dustrial-agrară înaintată, au avut ca ur
mare pas cu pas îmbunătățirea situației 
materiale a oamenilor muncii. Prin lupta 
partidului, cu ajutorul clasei muncitoare, 
în anii puterii populare pămîntul care a 
aparținut moșierilor a trecut în proprie
tatea celor ce-l muncesc, iar principalele 
mijloace de producție au devenit un bun 
al poporului muncitor. Aceasta constituie 
temelia schimbării radicale a situației e- 
conomice a oamenilor muncii, a ridicării 
continue a nivelului lor de trai material 
și cultural.

Acum un an plenara lărgită a C.C. al 
P.M.R. din august, analizînd rezultatele 
muncii partidului și guvernului a 
constatat că pe lingă realizările obți
nute — realizări cu care se mîndrește 
pe drept cuvînt poporul nostru munci
tor — în politica noastră economică au 
existat și o serie de lipsuri, care au de
terminat ca ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncii de la orașe și sate să 
nu meargă în pas cu dezvoltarea generală 
a economiei naționale. Principala cauză 
a acestei situații, așa cum a apreciat ple
nara, a fost forțarea ritmului de indus
trializare, mai ales în domeniul industriei 
grele. Nu a fost acordată atenție sufi
cientă dezvoltării agriculturii și produc
ției bunurilor de larg consum, din care 
cauză aceste ramuri ale economiei noas
tre naționale au rămas mult în urmă și 
n-au putut asigura o creștere corespun
zătoare necesităților mereu crescînde ale 
poporului muncitor.

In scopul lichidării acestor lipsuri și a 
greutăților existente, plenara C.C. al 
P.M.R. din 19—20 august 1953 a cerut 
partidului să pună în centrul preocupă
rilor sale lichidarea rămînerii în urmă a 
producției agricole și a producției in
dustriei alimentare și ușoare. Subliniind 
că lupta pentru dezvoltarea industriei 
grele și mai ales a ramurilor sale care 
au o bază sigură de materii prime, tre
buie dusă mai departe cu hotărîre, ple
nara a arătat că este necesară o repar
tizare mai justă a venitului național, 
care să aibă ca rezultat în doi ani creș
terea fondului de consum cu 37 la sută. 
Legat de aceasta plenara a indicat că 
trebuie asigurată o proporție justă a in
vestițiilor în ansamblul economiei națio
nale precum și dublarea în anii 1953— 
1955 a investițiilor pentru agricultură și 
industria bunurilor de consum.

■ Plenara a subliniat că singura cale justă 
care duce la creșterea nivelului de trai al 
oamenilor muncii este lupta neîncetată 
pentru mărirea producției, ridicarea pro

Decorați cu Ordinul Muncii
Luni după amiază la Prezidiul Marii Adu

nări Naționale a avut loc solemnitatea în- 
mînării unor decorații.

Au fost decorați cu Ordinul Muncii pentru 
muncă excepțională și succese obținute în 
producție 72 muncitori, tehnicieni și Ingineri 
mineri fruntași în producție, din Industria 
carboniferă și 68 muncitori, tehnicieni și in- 
gineri mineri fruntași în producție, din ca
drul industriei metalurgice.

La solemnitatea înmînării decorațiilor au 
luat parte tovarășii: dr. Petru Groza, pre
ședintele Prezidiului Marii Adunări Națio
nale, Gh. Marussi, locțiitor al secretarului 
Prezidiului Marii Adunări Naționale, Bujor 
Almășan, locțiitor al ministrului Industriei 

ductivității muncii, reducerea prețului de 
cost, folosirea rezervelor interne ale între
prinderilor, folosirea cit mai productivă 
a timpului de lucru, combaterea cheltuie
lilor inutile și a risipei, înfăptuirea unui 
regim sever de economii.

in lunile următoare plenarei, printr-o 
serie de hotărîri ale partidului și guver
nului, s-au luat măsuri pentru punerea 
în practică a sarcinilor trasate de ple
nara din 19—20 august a C.C. al P.M.R. 
Legea privitoare ia măsurile pentru dez
voltarea creșterii animalelor în anii 
1954—1956, Hotărîrea Consiliului de Mi
niștri al R.P-R. cu privire la îmbunătă
țirea sistemului de contractarea legume
lor, semințelor de legume, fructelor și 
strugurilor de masă, măsurile luate pen
tru reducerea unor taxe și impozite ale 
gospodăriilor colective și ale țăranilor cu 
gospodării individuale și alte hotărîri au 
un mare rol în asigurarea realizării sar
cinilor legate de dezvoltarea agriculturii, 
pentru folosirea mai justă a pîrghiilor 
prin care se intensifică cointeresarea ma
terială a țăranilor muncitori în sporirea 
producției agricole, pentru valorificarea 
rezervelor de productivitate ce mai există 
încă în mica gospodărie țărănească.

Oamenii muncii au răspuns cu avînt 
chemării partidului pentru înfăptuirea 
măsurilor preconizate de plenară, mă
suri menite să asigure continua ridicare 
a nivelului lor de trai. Desfășurînd larg 
întrecerea socialistă, folosind condițiile 
create de partid și guvern, în primele 
nouă luni care au trecut de la plenara 
din 19—20 august 1953, în comparație cu 
cele nouă luni dinainte de plenară, oa
menii muncii au făcut ca producția de 
pîine să crească cu 4,8 la sută, a paste
lor făinoase cu 7,2 la sută, a produselor 
zaharoase cu 41,8 la sută, a articolelor de 
menaj din tablă zincată cu 42,5 la sută, 
a mobilelor cu 21,5 la sută, etc. Cu 13,1 
la sută a crescut cantitatea de produse 
desfăcută de unitățile comerțului socialist 
în semestrul I al acestui an în compara
ție cu același semestru din anul trecut. 
In același semestru și în aceeași compa
rație, prin comerțul cooperatist s-au vîn- 
dut populației de la sate cu 143 la sută 
mai multă cherestea, cu 70 la sută mai 
mult ciment, cu 155 la sută mai mult 
carton asfaltat. In cinstea împlinirii unui 
deceniu de la eliberarea patriei noastre 
au fost obținute noi și importante suc
cese care aduc o contribuție însemnată la 
lupta pentru bunăstarea poporului.

Plenara din august a stabilit un vast 
program de măsuri social-culturale. Pînă 
în 1955 vor fi construite 50.000 aparta
mente și se vor acorda credite însemnate 
pentru construirea de locuințe individuale 
și prin cooperație între locatari. Pe baza 
indicațiilor plenarei a început în Bucu
rești construirea a 1.000 de apartamente. 
Realizarea sarcinilor trasate de plenara 
din august a C.C. al P.M.R. va avea o 
deosebită importanță pentru înfăptuirea 
revoluției culturale, pentru satisfacerea 
nevoilor culturale mereu crescînde ale oa
menilor muncii.

Succesele obținute pînă în prezent pe 
drumul realizării sarcinilor trasate de 
plenara C.C. al P.M.R. din 19—20 august 
1953 trebuie dezvoltate. Realizarea pro
gramului de măsuri menit să ducă la o 
creștere simțitoare a nivelului de trai al 
poporului nostru în cursul următorilor 
2—3 ani stă pe mai departe în centrul 
preocupărilor partidului și guvernului. 
Oamenii muncii de la orașe și sate sînt 
conștienți de faptul că dobîndirea de noi 
succese depinde de munca lor organizată 
și entuziastă, că numai eforturile comu
ne ale întregului popor, conducerea înțe
leaptă a partidului pot Infringe greu
tățile pe care le mai întîmpinăm. Oa
menii muncii din patria noastră întîm- 
pină cu noi victorii în muncă ziua de 
23 August luptînd pentru traducerea în 
viață a programului de măsuri economice 
elaborat de partid, pentru construirea so
cialismului, pentru ridicarea nivelului de 
trai al poporului nostru muncitor.

Cărbunelui, Ing. Tralan Iancu, locțiitor al 
ministrului Industriei Metalurgice și Con
strucțiilor de Mașini, Ion Vrabie, directorul 
cancelariei Prez'dtalui Marii Adunări Națio
nale și alții.

După înmînarea decorațiilor, tovarășul dr. 
Petru Groza a felicitat călduros pe minei' 
decoraț1, urîndu-Ie noi succese în producție

In numele celor distinș' cu Ordinul Munc" 
au luat cuvîntul minerul fruntaș Cornel Ce
nușă, de la mina Petrila, Eugen Csaszar, șei 
de sector de la urna Petrila, Ing. Alexa-i 
dru Săsăran, de la mina Rodna Veche și 
minerul fruntaș Gh. Ganja, de ta Bata Mare, 
care au mulțum't călduros pentru înaltele 
d'stincții acordate. (Agerpres)

In întâmpinarea marii sărbători
Țesături de calitatea I

SF. GHEORGHE (de la corespondentul nos
tru). — întrecerea socialistă pentru îmbună
tățirea calități'' și sporirea producției de fire 
a cuprins majoritatea munc'torilor de la uzi
nele textile „Gh. Doja” din Sf. Gheorghe. 
Partic:pînd în cadrul întrecerii pentru oalitate, 
țesătoarea Ecaterina Hoszu și-a depășit planul 
pe lunile 'unie și iulie cu 13 la sută, produ. 
cînd în ace'ași timp țesături de calitatea I în 
proporție de sută la sută.

Numa' țesături de calitatea I, au produs 
în aceeași perioadă și țesătoarele fruntașe Eli- 
sabeta Lukacs și Maria Budoi. întrecerea a 
contribuit nu numai Ia depășirea sarcinilor 
de plan în primele 7 luni ale acestui an, dar 
a contribuit dn plin și la reducerea rebutu
rilor cu 45 la sută. Calitatea țesăturilor a fost 
îmbunătățită la filatură ou 8 la sută, iar la țe. 
sătorie, cu 7,8 la sută. Totodată s-a dublat 
numărul f'tatcarelor și țesătoarelor care dau 
produse de calitatea I în proporție de 99—100 
la sută.

Piese de schimb 
pentru tractoare

ARAD (de la corespondentul nostru). — 
Muncitorii și tehnicienii întreprinderii meta
lurgice „Flamura Roșie” dm Arad tntîmpină 
zma de 23 August cu realizări deosebite în 
muncă. Anul acesta ei s-au angajat ca în 
cinstea acestei zile să realizeze în afară de 
producția' de bază și cîteva mii de piese de 
schimb pentru tractoare.

Organizînd mai bine munca în secții șl ate
liere, ei au reușit să realizeze pe lîngă anga-, 
jamentul luat 5.000 bucăți de diferite piese de 
schimb pentru tractoare.

Realizări frumoase în oadrul întrecerii so- 
ctaliste a obținut brigada de turnători con
dusă de Ioan Macea și brigada Mi Ivan Petraș 
de la secția arcuri pentru vagoane. Forjorul 
loan Mihăeș, împreună cu brigada sa de ti. 
neret, a trecut din luna iulie să lucreze în 
contul anului v'itor. Muncitorul Ștefan Bugy 
de ta secția arcuri lucrează în contul anului 
1956, iar forjorul Mihai Bencs’k în contul anu. 
lui 1955.

Fruntași în transportul 
materialului lemnos

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). în
trecerile patriotice inițiate în cinstea zilei de 
23 August, de către comitetele executive ale 
sfaturilor populare, pentru asigurarea integra
lă și la timp a transportuMi materialului 
lemnos, se desfășoară cu însuflețire în satele 
și comunele regiunii Pitești.

Astfel, în raionul Pitești, s-au îndeplinit 
pînă la data de 9 august sarcini'e de transport 
al materialului lemnos pe trimestrul III în 
proporție de 101 la sută la metri steri și de 
79 la sută la metri cubi. Realizări frumoase 
s-au obținut și în raioanele Vedea și Topom. 
veni, unde pianul de transport al lemnelor de 
foc a fost simțitor depășit.

Cărăușii din raionul Loviștea au transportat 
cu 11 la sută mai mulți bușteni peste planul 
pe trimestrul III, Iar cei din raionul Băbeni- 
Bistrița și-au realizat sarcinile de plan pe a- 
cest trimestru în proporție de 76 la sută la 
lemne de foc și de 66 la sută la lemne de con
strucție. Pînă la 9 august, planul de transport 
al lemnelor din pădure pe acest trimestru a 
fost realizat pe regiune în procent de 66 la 
sută la metri steri și de 50 la sută la metri 
cubi.

In lupta pentru îndeplinirea angajamentelor luate
Cons’l'ul simd'cal regional Constanța, îm

preună cu sfatul popular reg'onal, sub îndru
marea Comitetului reg'onal de partid au ana
lizat luni 16 august a.c., în cadrul unei con
sfătuiri, rezultatele obț'nute în întrecerea 
socialistă de cele 12 u.nltăț! agr'cole social'ste 
care au lansat chemarea în c'nstea z'lei de 
23 August.

Au fost prezenț' ta această consfătuire 
directorii S.M.T.-urlIor ș' gospodăriilor agr'
cole de stat, președinf de gospodării coiect've 
ș’ întovărășiri agr'cole, secretari a' orga.n'za- 
ț'ilor de part'd și de U.T.M. și președinți a1 
comitetelor de întreprindere.

D'n analiza făcută ș' dm discuțiile purtate 
a reieșit că majoritatea unităților eu obținut 
succese importante în reel'zarea angajamen
telor.

La gospodăria agricolă de stat Pandurî- 
Pietro'u, colectivul de muncitori ș’ tehnlc'enl 
a reușit ca de pe o suprafață de 440 ha. să 
recolteze peste plan 600 kg. grîu ta fiecare 
ha„ 'ar recoltatul păioaselor s-a făcut cu 5 
zile îna'nte de termen. Față de 100 kg. în plus 
ta ha. cît s-au angajat, ei au obținut 105 kg. 
orz, tar 1a lucernă-fîn eu realizat peste anga
jament 100 kg. 1a fiecare ha. Angajamentul 
la producț'a de lapte de ol a fost depăș't cu 
10.000 litri, 'ar 1a lapte de vacă cu 3.600 l’tri.

Colectivul gospodăriei agr'cole de stat 
,,Costache Burcă" a obț'nut unele realizări 
însemnate. De pe o suprafață de 250 ha. s-au 
recoltat peste sarcina de plan 145 tone grîu, 
iar strîngerea recolte' de păloaee a fost făcută 
în termenul stab'lit.

D'n angajamentul de a da suplimentar 
2.442 l'tri lapte de vacă și 12.060 litri lapte 
de oaie s-au realizat pînă acum 2.320 litri 
lapte de vacă și 11 457 l'tri lapte de oaie. 
Angajamentul de a real'za economii de ma- 
ter'ele și de a reduce cheltu'el le de adminis- 
traț'e a fost reaTzat.

Multă însuflețire au dovedit muncitorii șl 
tehn'cienli Centrulu' mecanic Constanța în 
munca pentru îndeplin'rea cu c'nste a anga
jamentelor luate. La 14 august, acest colectiv 
lucra în contul zilei de 9 octombrie Produc
tivitatea muncii a crescut cu 7,3 la sută peste 
sarcina ptan'fioată, Iar prețul de cost a fost 
redus cu 11 la sută peste angajament. Prin 
valorif'carea deșeurilor ș' recondiționarea de 
p'ese pentru motoare, s-au făcut econom!! in

Mereu mai frumoasă să ne fie viața
Ion C. Mirică lucrează la atelierele C.F.R Grlvifa Roșie. E un muncitor harnic 

șl priceput. In ciuda celor aproape 50 de ani ai săi nu se lasă mal prejos declt cel 
tineri. L-am cunoscut acum clțiva ard, cînd a fost ales pentru prima oară deputat In 
sfatul popular raional. Era fruntaș in muncă. Și acum e tot fruntaș și tot deputat. 
Cetățenii din circumscripția electorală nr. 365 din raionul Grivita Roșie, mulțumiți 
de activitatea lui. l-au reales.

Mai deunăzi, Ion Mirică a (inut o adunare cu alegătorii. Să-l fi auzit cum vor
bea fi se umplea inima de bucurie. Asta nu pentrucă Ion Mirică ar fi cine știe ce 
meșter in ale cuvîntărilor, nu. El vorbește simplu și cinstit, așa cum ll îndeamnă 
inima. Dar tocmai asta le place mult oamenilor.

— E drept că In locul groapei Cutaridei din raionul nostru este azi parcul copi
lului 2 E drept că am ridicat cu mtinile noastre teatrul In aer liber „N. Bălcescu" și 
cinematograful „înfrățirea intre popoare", că avem un parc de odihnă, radioficare, 
zeci de locuințe și blocuri muncitorești in cartier, că s-au pavat noi străzi ? E drept. 
Clnd s-au făcut toate acestea ? Cumva pe vremea capitaliștilor ? Nici pomeneală atunci 
de așa ceva. Noi eram robii lor și n-aveam dreptul să ne bucurăm de frumusețile 
vieții. Pe toate cite se văd le-am făcut tn ăști zece ani de viată nouă...

Uite așa a vorbit deputatul Ion Mirică despre înfăptuirile din cartierul lor in 
anii regimului democrat-popular.

Cei venifi la adunare, după ce au ascultat atenfl să nu scape nici un cuvlnt din 
spusele deputatului, au vorbit și ei. lntti Ion Dinescu, fost muncitor tipograf, azi pen
sionar, membru tn comitetul străzii Stoica Ludescu, apoi funcționarul Mihail Cioabă, 
gospodina Constanta lordănifă, muncitorul Nicolae Prodan, pensionarul Bujenifă și 
încă multi.

Ion Dinescu și-a amintit de anii clnd muncea oe brlnci In tipografiile capitaliștilor 
pentru o pline amară, și-a amintit de anii războiului. Vorbele-i clocoteau de ură.

— Tovarăși, palatele pe care boierii si le-au clădit din truda noastră au rămas 
neatinse in timpul războiului. Cocioabele noastre au fost făcute una cu pămîntul. 
Puzderie de bombe au aruncat americanii peste cartierele din preajma Grivifei. Puz
derie de bombe au aruncat nemfii imediat după 23 August 1941. Credeam atunci că nici 
50 de ani n-au să ajungă să ne refacem cartierul nostru drag. De atunci au trecut IO 
ani. Azi în raionul Grivița Roșie (i-e mai mare dragul să privești In jur. Nici urmă 
din prăpădul care a fost pe aici. Totul e nou, proaspăt, tlnăr. Și dacă e să mulțumim 
cuiva pentru cite s-au făcut tn cartierul nostru, atunci negreșit trebuie să mulțumim 
partidului.

Pe toate cite le-au făcut, oamenii le știu, le văd in flecare zl, slnt mindri de mă
reția lor. Ei s-au obișnuit Insă să aibă din ce In ce mai mult. De aceea, vorbesc de
putatului lor despre năzuințele de viitor. „Avem nevoie de un centru de lapte pe strada 
Gh. Barifiu... Am vrea să se termine mai repede construcția blocurilor noi muncito
rești, care a început anul acesta... l.G.L. să urgenteze reparațiile la clădiri că iarna-i 
aproape..."

ion Mirică tși notează In carnet. Mal slnt multe de făcut. El ca deputat trebuie 
să se ingrijeasă de toate die slnt necesare pentru ca viata în cart'er să fie mai lu
minoasă și mai îmbelșugată. Peste cîteva luni va. trebui să vină din nou In fafa cetă
țenilor. să dea seamă de felul cum s-a preocupat pentru rezolvarea cerințelor lor. 
Oamenii sînt siguri că multe dintre cererile lor se vor împlini. Bine înțeles că 
nu dintr-o dată. Dar se vor face de o sută de ori mai repede decît in vremea dinainte 
clnd la conducerea treburilor obștești erau reprezentanții burgheziei și moșierimii pe 
care nu-i interesa declt creșterea avu (iei lor.

Schimburi de onoare
Toate sectoarele de muncă 

ale uz'nelor textile „7 Noiem
brie" d'.n Cap'tală au cunos
cut miercur' freamătul muncii 
entuziaste, caracteristic apro
pierii unei mari sărbători.

In cadrul schimbului de 
onoare organizat a'c' în 
cmstea celei de a 10-a aniver
sări a eliberări' țări' noastre, 
muncitoarele sch'mbulu’ I din 
sectorul f'tatură au dat peste 
plan 103 kg. fire de bumbac, 
tar cele din sectorul țesător'e 
au realizat 415 m.p. țesături 
mal mult decît prevedea 
planul.

Filatoarele fruntașe Antoa- 
neta Răduț ș’ Maria Oancea 
au fost ș' tn această zi în 
fruntea întrecerii social'ste.

Ele ș'-au depășit norma cu 
43,5 la sută și respect'v 38,4 
la sută. Succese însemnate în 
z'ua schimbului de onoare au 
obținut și țesătoarele Elena 
Ko'dum și Aurel'a Gănel care 
au dat cu 24 la sută șl res
pect'v I8 la sută ma' multe 
țesături peste prevederile 
planului.

*
REȘIȚA 18. - In ziua 

schimbului de onoare organi
zat în diferite sectoare ele 
Combinatului metalurgic din 
Reșița, în cinstea celei de a 
10-a aniversări a eliberării 
patriei, au fost obținute rea
lizări de seamă.

Ech'pa topitorulu! Ion Sîrbu 
a elaborat în primele 8 ore 
de muncă cu 22 la sută mai

Consfătuirea pentru analizarea rezultatelor obfinute în întrecerea 
socialistă în cele 12 unităp agricole socialiste care au lansat 

chemarea în cinstea zilei de 23 August

valoare de 166.770 lei. S-au recondiționat pînă 
acum 9 pompe de injecție din cele date la 
reformă. Prin cele două ateliere mobile dotate 
cu scule și personalul necesar, acest colect'v 
a dat un sprijin puternic S.M.T.-ur'lor. Au 
fost real'zate ș' celelalte angajamente, iar 
unele au fost chiar depășite.

Din partea mecanizatorilor de la S.M.T. 
Cobadin, colectiv'ști' au primit un sprijin te
meinic atît în efectuarea lucrărilor de întreți
nere a miturilor, cît și în campania de recol
tare. Astfel, tractoriștii de aci au făcut prășitul 
mecan'c pe o suprafață de 2.102 ha., depăș'nd 
sarcina de plan cu 658 ha. Pentru folos'rea 
din pl'n a capacității de lucru a batozelor și 
secerătoritor-legători, mecanizatorii acestui 
S.M.T. au confecționat 8 dispozitive de cupluri 
și au aplicat metoda N. Brediuk la 3 batoze. 
E' au secerat în pkis 372 ha. păioase. In a- 
ceastă perioadă s-au economisit 10.000 kg. 
combustibil și s-au recuperat 5.000 kg. ulei 
pentru regenerare.

Rezultate frumoase au fost obținute ș' de 
colectivul de muncă de ta S.M.T. Cogeatac, 
oare și-a real'zat angajamentele ta prășitul 
mecanic, recoltat și dezm'r'șt't în proporț'e 
de 100, 102 ș' respectiv 105 la sută. Ei au eco- 
nom'sit 2.350 l'tri motorină, au recondiționat 
zale de șen'le ș' role de căruc'or pentru trac
tor KD 35 în valoare de 22.400 le'.

Membrii gospodăriei agr'cole coiect've „Olga 
Bancic" di.n Patazu Mare ș'-au îndeplin't în
tocmai angajamentul luat de a poleniza supli, 
mentar art'f'c'al suprafața însămînțată cu 
porumb, floarea soarelu' ș' lucarnă. Cu mij
loace proprii, e' au recoltat cereale de pe o 
suprafață de 323 ha., deci ma' mult cu 30 ha. 
decît angajamentul ș' eu dezmirișt't peste 
angajament 43 ha. Ei au valorificat pînă acum 
prin cooperaț'e și prin ptața țărănească 
117.787 kg. legume. 711 kg. cerne, 1.528 kg. 
brînză, 20.574 l’tri lapte șl 12.500 ouă.

Angajamentele luate de colectiviștii de ta 
gospodăria agricolă colectivă „8 Ma " Cobad'n 
au fost realizate astfel : 

multă fontă decît prevedea 
planul de producție, tar echi
pa încărcătorului șef Lazăr 
Dorea șl « depășit norma cu 
33,3 la sută.

La fel de fructuoasă a fost 
și munca brigăzi' de lăcătuș! 
condusă de Petru Colojoară. 
Această echipă și-a depăș’t 
planul de producție cu 50 la 
sută. Lăcătușul Anton Snel- 
der, frezoarea Ana Dorner și 
forjorul Constantin Perian au 
dat în z'ua schimbului de 
onoare cîte două norme. Prin 
apl'carea metodei Kuznețov la 
6ecția sculărle au fost obți
nute în ziua schimbului de 
onoare economii în valoare de 
12.000 de le’. (Agerpres)

Polen'zarea artificială suplimentară s-a 
făcut pe o suprafață de. 130 ha. floarea soare
lui, 120 ha. porumb, 10 ha. lucernă, ta.r cu 
mijloace proprii s-a secerat recolta de pe 
1.100 ha. In sectorul zootehnic s-au obț'nut 
5.400 litr' tapte de oa’e, în loc de 1.800 litri 
cît era angajamentul ș' 800 păsări în loc de 
200. Numărul porc'lor a fost sporit cu 108, față 
de 86 cit prevede planul. Cu m'jloace propri.', 
colectiviștii de aic> au construit o maternitate 
pentru 190 scroafe, un grajd pentru 80 de vite 
șl o magazie pentru depozitat cereale cu o 
capacitate de 500 tone.

Bine au muncit în această perioadă și co
lectiviștii de ta gospodăria agricolă colectivă 
„9 Mai" din comuna Negureni, raionul Adam
clisi. Ei au asigurat cile 4 praștie la porumb, 
cartofi, sfeclă și bumbac, 3 la floarea soarelui 
și 2 la fasole. Prin cooperație, ei au valorificat 
4.655 kg. carne, 2.845 litri lapte oaie. 650 kg. 
brînză, 880 l’tri lapte vacă. 3.200 ouă și 13 va
goane de zarzavat și legume. Prin piața țără
nească au valorificat 4.687 ouă și 2.0^4 kg. 
brânză. Predînd cotele cuvenite statului, gos
podăria a obținut ch'tanța nr. 1.

Respecttnd și aplicînd regulile a.grotehn'ce, 
membrii întovărășirii agricole „Timpuri noi" 
d'n comuna Vlădeni, raionul Fetești, au execu
tat ta tim.p cîte 3 prașile la porumb și floarea 
soarelui, 4 prașile la sfecla de zahăr șl 5 
pcași'e la bumbac, au făcut polenizarea sup'i- 
mentară artificială pe întreaga suprafață se
mănată cu porumb și floarea soarelui. La orzul 
de primăvară, ei au obținut 200 kg. peste plan, 
tar ta ovăz 300 kg. Obl'gații'.e față de stat și 
S.M.T. au fost achitate 1a zi.

Rezulta'e frumoase au obținut 1a unele cul
turi și membrii întovărășirilor agricole „Fiii, 
mon Sîrbu" din comuna Săcele și „Drumul Iu' 
Lemn" d'n satul Vadul Oii.

Din anal’za făcută a reieșit că toate un'tă- 
țile cale au lansat chemarea la întrecere în 
cinstea zile' de 23 August și-au realizat anga. 
jamentele luate, în afară de S.M.T. Remus 
Opreanu. Din cauza reparațiilor de proastă 
calitate șl din lipsă de preocupare pentru fo'o.

Bogat bilanț de realizări
Muncitorii patriei noastre tntîmpină cea de 

a 10-a aniversare a el'berăril cu un bogat hi- 
kanț de realizări.

încă de ta 15 august 20 de întreprinderi 
din reg'unea Craiova ș'-au îndeplinit anga- 
ja’mentele luate. Printre acestea se numără 
fabrica „Partizanul" din Craiova. „Jiul" 
din Balș, „2 Octombrie" din Tg. Jiu și „Va- 
sile Roaită" din Ada-Kaleh. Aceste între
prinderi au dat peste plan însemnate cânii* 
tăți de bunuri de larg consum, textile și 
alimentare. A crescut Indicele de calitate șl 
a fost redus prețul de cost al produselor.

La fabrica „Electromotor" din Timișoara, 
constructorii de motoare electrice au tndepli. 
nit pînă 1a 10 august 66 ta sută din pla
nul de producție marfă ce le revenea pe 
întreaga lună. Aici, au fost introduse tn fa
bricație în cinstea zilei de 23 August no! 
bunuri de larg consum, ca ventilatoare de 
masă, reșourl-grătar, aparate de uscat pă
rul. La secția de valorificare a deșeurilor, 
a fost terminat de curînd prototipul unul 
motoraș electric pentru Jucării, alimentar 
de o baterie de buzunar.

Noi produse au fost realizate ș' de con
structorii întreprinderii de utilaje „6 Martie'* 
din același oraș. Ei produc acum în canti
tăți mari p'ese de schimb pentru automobile, 
piese pentru răcitoare tip popular șl alta 
produse metalice de larg consum, ca lopețî 
presate, mistrii, ciocane pentru zidari șl 
altele.

Valoarea produselor realizate peste plan 
de muncitorii textiliștf de 1a întreprinderea 
„Teba" din Deva în ultimele 30 de zile se 
ridică 1a suma de 280.000 de lei. Respectîn- 
du.și angajamentul luat, el au redus procen
tul de rebuturi cu 3 ta sută față de trimes
trul doi al acestui an, tar prețul de cost cu 
3,33 ta sută. Angajamentul principal al 
muncitorilor care lucrează tn sectorul me- 
zelărie al combinatului „Prodaiiment" din 
Salonta, regiunea Oradea, a fost să producă 
în cinstea zilei de 23 August cît mai multe 
preparate de cerne de bună calitate. In pe
rioada 20 iulie—10 august, colectivul acesa 
tuf combinat a dat peste prevederile planu- 
lui 70 de tone de preparate de carne.

„Prima infîlnire a pionierilor"
ORAȘUL STALIN. - Masivul muntos Cr's- 

t'anul Mare a cunoscut z'lele trecute un eve
niment turistic deosebit. Pentru prima oară, 
Cons.l ul s nd'cal regional Stalin și Biroul 
de turism ș' excurs l dm Orașul Stălin au 
organizat în această zi o întîln're turist'că, în 
stea (din 5 colțuri ale masivului), 1a care au 
luat parte p'on er' dn regfun'le Stalin ș’ 
București.

Pion'ert' au iașezat o placă comemorat'vă 
în cinstea celei de a 10-a aniversări a elibe
rării patrie: noastre cu jnscr'pțta : „Prima în- 
ttln're a pion'eritor".

Cu pr'lejul întîlnirti a avut loc un festival 
artistic 1a care ș'-au dai concursul cele ma' 
bune ech'pe de dansatori ș! formaț'i corale 
pionierești. La despărțire, pionierii s-au anga
jat să împărtășească ta Întoarcerea tn orașele 
ș! satele unde locu'esc ș‘ altor cop't i-mpre- 
si'le de 1a această întîlnire. (Agerpres) 

s'rea întregii capacități de lucru a tractoarelor, 
acest S.M.T. a întîrziat lucrările de secerat ta 
3 gospodării agricole colective, tar dezmiriști- 
tul a fost realizat numai în proporție de 30 
la sută.

Consfătuirea a scos tn evidență cu tărie că 
buna organizare a muncii, temeinica organiza, 
re a întreceri' socialiste, constituie baza înde
plinirii cu succes a sarcinilor de producție și 
a angajamentelor luate.

Astfel, ta gospodăria agricolă de stat Pan- 
duri-Pietro'u, comitetul de întreprindere și 
conducerea administrativă s-au preocupat în
deaproape de temeinica organ'zare a întrecerii 
soc'aliste și au luat toate măsurile pentru ca 
f'ecare muncitor să-și poată realiza angaja
mentele luate. întrecerea socialistă a fost or
gan 'zată între munc'toril din aceeași profesie 
și între brigăzile permanente de producție din 
sectoarele mecanic, zootehnic și cuiburi ve
getale.

in centrul preocupării organelor sindicale și 
administrative a stat crearea condițiilor pen
tru ca un număr cît mai mare de muncitori să 
aplice metode'e înaintate de muncă. Metoda 
gratxxilu! orar a fost aplicată de muncitorii 
de la batoze, de 4 br'găzi de tractoare și de 
muncitorii de la 5 combine, ceea ce le-a 
permis să mărească viteza zilnică de lucru a 
mașinilor și să obțină depășiri zilnice de 25 la 
sută.

Preocuparea pentru asigurarea condiții'or 
b-une de muncă și de trai ale muncitorilor, 
precum și stimularea morală șl materială a 
celor ce au obținut ce'e mai bune rezultate în 
întrecerea socialistă au fost factorul hotărîtor 
in obținerea importantelor realizări.

Din analiza făcută a reieșit că majoritatea 
unităților s-au preocupat și au creat condiții 
pentru b ina desfășurare a întrecerii socialiste.

Participanții ta consfătu're, înarmați cu în- 
vățămntele pozitive ale acestui rodnic schimb 
de exper ență, s-au întors la locurile lor de 
muncă pătrunși de vo nța șl ma' pufern că de 
a folos' din plin toată priceperea lor pentru 
obținerea de noi succese în muncă pentru 
întîfnp-.narea ce’ei de a 10-a an versări a eli
berări' patriei noastre cu realizări și ma; fru
moase.

Să desfășurăm și mai puternic întrecerea 
socialistă în uni.ățile agricole socialiste, pen
tru dezvoltarea continuă a agriculturii noastre, 
factor de seamă în ridicarea b năstării oame
nilor muncii I (Agerpres)



Sfaturile populare luptă pentru înflorirea patriei
PRIN VALORIFICAREA RESURSELOR LOCALE Oamenii muncii

își gospodăresc singuri țara
CONSTRUCȚII RIDICATE PRIN AUTOIMPUNERE

In cd aproape patru ani de activitate a sfaturilor populare, Ițjdustria locală s-a 
dezvoltat necontenit. Prin punerea tn valoare a resurselor locale au luat ființă pe lin
gă sfaturile populare noi unități economice producătoare de bunuri de larg consum, 
care contribuie la ridicarea nivelului de trai al populației muncitoare.

Volumul producției globale a Industriei locale a crescut, față de anul 1950, în anul 
1951 cu 45,3 la sută, în anul 1952 cu 113,4 la sută iar în anul 1953 cu 210,6 la sută. A 
crescut de asemenea și numărul sortimentelor. Industria locală cuprinde în prezent cele 
mal variate ramuri de producție, în cadrul cărora se produc peste 600 noi articole de 
larg consum.La combinatul „1 Mai*’ din Satu Mare

Printre întreprinderile fruntașe ale industriei locale se numără și combinatul ,,1 Mai” 
din Satu Mare. Aci, în numeroasele secții, se produc variate bunuri de larg consum. 

In clișeu : Una din secțiile combinatului „1 Mai”.

Cifre șl fapte
e Anul acesta, la începutul 

lunii iulie activau în regiunea 
Cluj 2834 comitete de cetățeni 
pe circumscripții electorale, 
cuprinzînd peste 11:800 mem
bri. Ele au adus un aport serios 
în acțiunea inițiată pe regi
une : „Săptămîna drumuri
lor". Comitetele de cetățeni 
au mobilizat cu acest prilej 
100.000 de cetățeni care au 
executat lucrări de întreține
re a drumurilor tn valoare de 
aproape 400.000 lei.

>9 Comitetele de stradă din 
regiunea Timișoara, îndru
mate de către sfaturile popu

lare, desfășoară o activitate 
intensă. Comitetele de stradă 
din circumscripția electorală 
nr. 130 precum și cel din car. 
tierul Plopi au plantat peste 
1.500 de pomi pe străzi, iar 
cel din circumscripția electo
rală nr. 68 a antrenai ce
tățenii la acțiunea de amena. 
fare a unei săli de spectacol 
pentru tineret, la întinderea 
zgurei pe străzi și la trans
portul stîlpilor pentru rețeaua 
de radioficare.

>8 In cursul primului se
mestru al anului acesta au 
fost puse tn funcțiune, tn re
giunea Pitești, noi stații

balneo-climaterice de interes 
local la Bugliea de Sus, Oc
nele Mari, Qcnița și Brădetu. 
S-au organizat de asemenea 
26 de tabere și colonii pentru 
copii.

O In anul 1954 s-au 
creat în regiunea Stalin noi 
întreprinderi de interes local. 
Printre acestea sînt fabricile 
de cărămizi presate de la 
Agnita și Dumbrăveni, două 
unități de cioplit și concasat 
bazalt la Racoșu de los, o 
carieră de marmoră la Sibiu, 
o seqție de confecționat san
dale și una de confecții din 
bumbac, etc.

Comuna s-a chemat întotdeauna Cîrpiți. 
O comună oarecare, cîndva o așezare de 
robi dim Valea Jijtei, ca atîtea altele, 
peste care au sclipit, cu zece ani 
în urmă, zorii libertății. Nu de mult 
sătenii de aici au cerut să se schimbe nu
mele comunei. De ce ? Fiindcă nu se mal 
potrivește. Azi nu mai domnește aici mo
șierul, iar soarta comunei și viața oame
nilor nu mai stau în ghiarele dulă’lor lui 
de pază, primarul, Jandarmul, percepto
rul, etc. Fiindcă satul a devenit de nere
cunoscut. Oamenii au azi gospodărie co
lectivă, școală nouă, sală de spectacole, 
ridicate prin munca lor.

S-a mai pomenit cîndva asemenea lu
cruri în Cîrpiți ? S-a mai pomenit ca în 
comuna Poenlle de sub Munte din raionul 
Vișeu să se scalde în lumină casele săra
cilor de eri ? In Urzica, regiunea Craiova, 
oamenii și deputății lor au pus umăr la 
umăr șl și-au înălțat un căm’n cultural. 
Pentru cei din Urzica și căminul cultural 
cel nou, ca și felul tn care a fost construit, 
era de neînchipuit cîndva. Primar! șl de
putați au existat cu duiumul pe vremuri. 
Ei n.au lăsat nimic altceva în urmă decît 
o amintire dezgustătoare. Erau tentaculele 
unul aparat de stat corupt și putred, duș
man oamenilor muncii, străin de interesele 
acestora. Este un lucru prea bine cunoscut 
că oameni’ au ocolit totdeauna primăria, 
privind-o cu ură. După cum bine cunoscute 
sînt și raporturile de ailtă dată dintre me
sele de cetățeni de la orașe și sate și așa 
zișii deputați, care apăreau o singură dată 
tn fața oamenilor, în vreme de alegeri, cer- 
șindu-le votul și făcînd promisiuni dema
gogice, pe care le uitau imediat după a- 
ceea. Iar așezările noastre rămîneau cu
fundate în întuneric și ignoranță, mohorâte 
și triste ca însăși viața de atunci a lo- 
euitorilor lor.

Cuvîntul primărie aparține acum exclu
siv trecutului. Oamenii spun azi sfat popu
lar, legînd de aceasta înțelesuri noi, sen
timente din ce în ce mai adînci. Prin sfa
turile populare, masele largi participă la 
treburile de conducere ale statului. Iniția
tiva, aptitudinile, energia creatoare a 
poporului nostru, înăbușite pe vremea bur. 
gheziei șl moșierimii sînt azi descătușate 
și puse în slujba acestui înalt scop. Sfatu
rile populare, cele mal largi organizații 
de masă din țara noastră, și-au dovedit 
forța șt vitalitatea. Aceasta se datorește 
faptului că ele se sprijină în munca lor 
pe aportul meselor de oamenii ai munol’, că 
sînt legate prin mii de fire de aceștia.

La sfîrșitul anului trecut oamenii mun
cii din țara noastră și-au alea din nou 
reprezentanții în conducerea treburilor 
obștești, deputați în sfaturile populare. în
treaga campanie electorală a fost afirma
rea maturității politice a poporului nos
tru, a dragostei șl încrederii lui în orân
duirea democrat-.popul ară. Din rândurile 

i muncitorilor, țăranilor muncitori și tatelec- 
! tualilor au fost aleși 135.886 deputați în 
i sfaturile populare.
i Deputății au devenit azi figuri populare 
1 ale satelor și orașelor noastre, atașați in- 
> tereselor masei de alegători, exemple în 
i acțiune, agitatori de frunte. Deputatul este 

factor activ în toate acțiunile întreprinse 
de sfaturile populare, mobilizînd cy tot 
mai mult succes masele de cetățeni în ju
rul acestora, însuflețindu-le la treabă. In

tre deputat și alegători sînt astfel de ra
porturi de muncă și colaborare cum nici 
nu puteau fi imaginate în timpul regimu
lui burghezo-moșieresc. Deputății sînt zi 
de zi mai prețuiți și urmați de cetățeni. 
Și sînt mereu mai conștienți că răspund 
în fața celor care i-au ales de telul cum 
muncesc. Sînt astăzi pe tot întinsul pa
triei noastre sute de construcții obștești, 
de parcuri, de oartiere și sate electrifi
cate, roade ale muncii sfaturilor populare, 
obținute prin participarea cetățenilor, sub 
îndrumarea necontenită a partidului. Au 
fost orașe și sate întregi, măcinate de 
distrugerile trecutului război, care și-au 
ridicat din nou zidurile peste ruine. De 
această schimbare radicală se leagă acti
vitatea sfaturilor populare, oare au desfă
șurat an de an o acțiune vastă de refacere 
și înfrumusețare a orașelor șl satelor.

Iată cum se face că într-o bună z! să
teni ca ce! din Cîrpiți refuză să-și mai 
numească comuna astfel.

De la un an la altul, sarcinile sfaturilor 
populare au crescut neîncetat. Nu este do
meniu de activitate în oare sfaturile popu
lare să nu îndeplinească azi din ce în ce 
mai mult funcțiile statului pe plan local. 
Ele organizează și conduc construcția 
economică și culturală locală, agricul
tura, comerțul. Sfaturile populare mo
bilizează sub călăuzirea partidului ma
sele de țărani muncitori la lupta pen
tru o recoltă îmbelșugată, pentru asigura
rea plinii poporului muncitor. Ele luptă 
îndrumate de partid pentru dezvoltarea in
dustriei locale, pentru lărgirea producției 
de larg oonsum, pentru punerea în valoa
re a tot mal multe bogății și resurse locale. 
Modul cum rezolvă ele aceste sarcini ex
primă însăși esența noilor organe locale 
ale puterii de stat. Aceasta constă în an
trenarea maselor celor mal largi de cetă
țeni în toate acțiunile întreprinse, prin 
numeroase forme organizatorice de masă. 
In toată țara activează azi 4332 de comi
tete de cetățeni cu peste 40.000 de membri. 
Acestea sînt adevărate muolee de Inițiativă 
șl acțiune care polarizează în Jurul lor 
mii de cetățeni. Un rol asemănător au șl 
comitetele de stradă și de cartier, înfiin
țate în orașele noastre. E-le au președinți 
și membri aleși exclusiv dintre cei mai buni 
gospodari. Aceste mici coleotive gospodă
rești au planul lor de muncă, părticică 
dn marele plan de gospodărire a orașului.

Pentru prima oară tn istoria poporului 
nostru, femeia pusă în drepturile ei fi
rești participă tn mod egal cu bărbatul 
la rezolvarea diverselor probleme. Pe plan 
local, sfaturile populare luptă pentru a 
realiza o mobilizare largă a maselor de 
femei la activitatea obștească, creindu-le 
condiții să-și manifeste larg entuziasmul 
și dragostea de muncă, priceperea lor 
deosebită în treburile gospodărești. In 
toată țara activează azi 4257 comisii de 
femei pe lîngă sfaturile populare orășe
nești și comunale, care cuprind 53.033 
membre, 330.517 delegate de femei și 
11.446 responsabile de circumscripții elec
torale. Ele strâng în Jurul sfaturilor popu
lare milioane de femei care aduc o con
tribuție prețioasă în activitatea gospodă
rească.

Totdeauna aproape de mase, ascultîndu-le 
cuvîntul șl punîndu-le în valoare nesecata 
Inițiativă și energie creatoare, iată izvorul 
de forță și de viață al sfaturilor populare, 
organe locale ale puterii democrat-popu- 
lare.

Autoimpunere», una din principalele acțiuni de masă la care participă activ oa
menii muncii de la sate, constituie o expresie puternică a voinței țărănimii muncitoare 
dc a contribui cu toate puterile la înflorirea satelor șl comunelor patriei noastre. 
Acțiunea de autoimpunere stimulează grija și răspunderea țăranilor muncitori pentru 
gospodărirea satului lor, inițiativa lor creatoare pentru punerea tn valoare a bogățiilor 
locale.

Numai în perioada 1952—1953 s-au realizat prin autoimpunere, datorită sprijinului 
șl îndrumării date în această direcție de sfaturile populare, 7269 lucrări, din care 1363 
școli, 603 cămine culturale, 1846 poduri și podețe, 870 fîntîni, 174 grajduri comunale, etc.Noua școală

Transformările adînci care au cuprins satele noastre în anii regimului de democrație 
populară se reflectă și în viața comunei Rediu, raionul Turda, regiunea Cluj.

In clișeu: Noua școală construită prin autoimpunere în comuna Rediu. In medalion: 
vechea școală din această comună.

Cifre și fapte
® In regiunea Galați se 

desfășoară o amplă acțiune 
gospodărească în cinstea zilei 
de 23 August. Mase largi d? 
oameni ai muncit participă la 
această acțiune. Pînă în pre
zent, s-a terminal amenaja
rea Casei Pionierilor și a 
parcului V.I. Lenin din ora
șul Brăila. In reședința raio
nului Bujor se află tn curs 
de amenajare o piață de apro. 
vizionare. In orașul Galați 
se amenajează parcul 23 Au

gust, acțiune la care participă 
salariații întreprinderilor lo
cale. Au fost schimbate de 
asemenea în acest oraș con
ductele de apă pe o lungime 
de 2.000 metri.

9 Mai bine de 100.000 de 
cetățeni au participat la întll- 
nirile cu deputății care au 
avut loc în Regiunea Autono
mă Maghiară în lunile aprilie, 
mai și iunie. Un număr de 
13.745 alegători au luat cu
vîntul la aceste întilniri, a- 
preciind activitatea deputa-

țllor, făcînd noi și pre,lo>se 
propuneri de îmbunătățire a 
muncii.

• Acțiunea de electrificare 
a cuprins tn acest an încă 
patru localități din regiunea 
Hunedoaira. Rină acum au 
fost electrificate în întreaga 
regiune peste 90 de sate. In 
cea mai mare parte lucrările 
de electrificare au fost reali
zate din resurse locale, cu 
contribuția cetățenilor antre
nați de sfaturile populare.

Pe aria de lingă 
apa Ciorogiîrlei, liniștea 
care se lăsase odată cu 
seara era tulburată 
doar de glasul delegatului de batoză. După 
ce adună la repezeală șiruri lungi de cifre, 
acesta anunță triumfător: „Petre Georges
cu... o m<e de kile de grâu. Să-l mănînci să
nătos. Cota, pune-o colea pe prelată”. Urmau 
la rând Elena Păun, Florea Petrov, Ilie Pe
tre și alții care se perindau prin fața cînla- 
rului, abureîndu-și saci’ și glumind cu voie 
bună. Și aveau și de’ce. Scoseseră care cîte 
1000 de kilograme grâu, care cîte 1200. Șira
gul se împuț’na. In schimb, convoiul carelor 
cu sac’ creștea cît ținea șleaul drumului. Ma
rin Tudorache, deputatul comunal, se așezase 
la o parte. Iși pusese șl el în saci cele 1224 
kilograme de grâu și acum aștepta să termi
ne toți ca să pornească spre sat. Privea mul
țumit cum își încarcă oamenii rodul, cum pre
dau cota, cum se veselesc șl se îndeamnă unul 
pe altul. In aceste clipe își aduse aminte de 
întreaga muncă de 
belșugul pîinil, de 
împreună.

E P L

o vară dusă cu ei pentru 
cîte greutăți au biruit

★
zăpada. Peste întinderea...Abia 6e 

cîmpulu’ din 
lei se porni 
țărâna se făcu tare ca lespedea. Marin Tu
dorache outreera ca de obicei țarina. Intr-o 
zi bătu cu bățul în crusta ca de piatră, în
cercă ba la un ogor, ba la altul și se convin
se că dacă nu ies oamenii la grăpat în câte
va zile, firele mic’ șl plăpînde de grâu aveau 
să piară. Din casă în casă a umblat deputa
tul și a dat 
primejdia. In 
mînd povața 
pară griul.

Dar greul abia începea. Nu terminară oa- 
men’i bine de mărunțit țărâna lespezită de 
pe grâne și de tras-pe ogoarele înțelenite pri
mele brazde, că se porniră plo’le. Ploaia oare

topise
dreapta ș.i din stînga Ciorogir- 

vînt aspru, uscat. In cîteva Z'le

îndemn oamenilor erătîndu-le 
cîteva zile cei mal mulți, ur- 
deputatulul, merseră de-și gră-

e durat zile și nopți amenința bunul mers al 
lucrărilor agricole. Trebuia făcut neapărat 
ceva. Președintele comitetului executiv al sfa- 
tulu’ popular comunal, Simion Postelnicu, 
chemă pe deputați la sfat: „Am rămas 
urmă cu aratul. N-am pus în pămînt nici un 
bob. Ce vom face la anu“ — le spuse din ca
pul locului Postelnicu. întrebarea lui atît de 
directă șl de stăruitoare cerea un răspuns 
grabnic. Au discutat îndelung. Au constatat 
că ploaia i-a surprins nepregătit, întîrziați 
cu o seamă de lucrări. Deputății au luat pe 
rând cuvîntul făcînd propuneri. Unii se în
doiam. La urmă s-a ridicat ’Marin Tudorache. 
Fața îi era concentrată. Se vedea că chibzu.se 
mult. Intr-adevăr, așa și era. ,,Eu spun nu 
numai că putem avea o recoltă bună, dar că 
și trebuie s-o obținem neapărat, 
Dar asta cu condiția 
săptămîni să mîntuim și de arat și de semă
nat. Aici sînt de față 
ne vom da osteneala 
pe oameni să treacă hopul ăsta. Eu unul cred 
că în circumscripția mea din Gațichea am să 
reușesc. Cue poftește poate să se ia la în
trecere cu mine". Atîta a vorbit. Curajul și 
siguranța sa i-a uim’t pe oamen.’, l-a însu
flețit. Petre Ioniță, molipsit de încrederea lui 
Tudorache, s-a ridicat și a spus: „Asta-m' 
place. Primesc să mă întrec cu tine". Elena 
Păun a consimțit și ea. In ziua aceea s-a por
nit întrecerea între circumscripțiile electorale 
din comună, pentru terminarea aratului ș' 
semănatului. Și întrecerea deputaților a 
dat roade. Oamenii au terminat lucrările. 
Sătenii din Qațichea, circumscripția electora
lă a lui Tudorache, au ieșit primii.

Au venit zilele calde. Holdele crescuseră bu- 
lece. Dar odiată cu ele se ridicaseră și buru
ienile.

— Ar fi timpul cia oamenii să iasă la plivit 
își spuse în gînd Tudorache, am’ntindu-și de 
sfaturile pe oare le dădea tehnicianul de cîte

în

începu el.
ca în cel mult două

toți deputății. Dacă noi 
vom putea să-’ facem

ori trecea prin comună. 
Dar mulți dintre oa
meni se țineau cu al
tele. Marin Tudorache 

trecea ca și mai tna’nte pe ctmp, se uita la 
semănături și-l durea in’raa cînd vedea atîta 
pălăm’dă, atîta boz, și atîta rapiță sălbatecă 
în lanur’. A fost primul care a dat semnalul 
la comitetul executiv. A trecut și pe la or
ganizația de part’d. In aceste clipe 6e punea 
problema unei mobilizări mas’ve. Și președin
tele și secretarul l-au ascultat atenți. Apoi au 
trecut la fapte.

E drept că cele ce au urmat nu-< trecuseră 
prin minte lui Tudorache, dar asta-i și ros
tul pentru oare le-a cerut sfatul. Secretarul 
Vasile Monda l-a chemat pe Petre Ioniță 
care-i și director al căminului cultural și l-a 
sfătuit să ț’nă oamenilor la cămin conferin
țe agrotehnice. Pe Elena Păun, președintă a 
comisiei de femei, a sfătuit-o să treacă pe la 
sătence, să le îndemne să-și trimită la zmul- 
eul buruienilor pe copi’i cei mai răsăr'ți. 
Vrednicul deputat 
și-a socotit cu atît 
cu .dragoste pentru 
trudit cșas cu ceas 
cute 
timp 
care 
iată 
transformat narițe în prășitoare. Ion Dum’- 
trache și cu Ilie Stere s-au împrumutat de o 
asemenea unealtă de la cooperativă. Acum, 
au cu toțn porumb bun. Pe ogoarele lor au 
crescut cîte 2-3 păpuși pe fiecare strujan. 
N-a avut deputatul odihnă nici la seceriș. 
Cînd a văzut că un’l rămîn în urmă cu strân
sul piîinii s-a apucat și a înjghebat repara
rea unor secerătorî vechi, date chipurile 
reformă de către chiaburii 
care n-aveau cu ce lucra 
și și-au făcut astfel treaba 
cărat cît suflet n-a pus 1...
rea cetelor!.. Peste tot a fost în frunte, peste 
tot a muncit Marin Tudorache cu dragoste, 
cu tragere de inimă.. I. PAVELESCU

Marin Tudorache nu
treburile încheiate. Om
obștea ce l-a ales. s-ia
oa toate cîte trebuiau fă- 

în campania agricolă să fie împlinite lia 
și bine. Fără cruțare i-a mustrat pe cei 
rărițau în loc să prășească acătării. Și 
că Florea Petrov l-a ascultat și și-a

ia 
dm sat. Oamenii 
au luat mașinile 
la vreme. Dar la 
Dar Ia organiza-

Adeseori îmi amin
tesc de aspectul dim 
trecut al străzilor din 
circumscripția electo
rală de azi nr. 245. Ca pretutindeni, atunci, 
la periferiile orașului, mizerie, beznă și no
roi pînă le genunchi. In astfel de clipe în
țeleg mai bine ce drum am străbătut în a. 
cești zece ani, cît de mari sînt transformă
rile oare s-au petrecut țn înfățișarea locu
rilor și în viața oamenilor din jurul meu. 
Azi avem trotuare șl străzi în bună stare, 
lumină electrică, difuzoare în fiecare lo
cuință. Fiecare din semnele acestea de via
ță nouă poartă în ele mărturia dragostei de 
muncă a miilor de cetățeni, dorința oa ora
șul lor să fie tot mai înfloritor. Acesta este 
de fapt și țelul pentru care luptă comisia de 
femei de pe lîngă sfatul popular al Orașului 
Stalin, comisie din care fac parte încă de la 
înființarea ei.

Sprijinită și îndrumată îndeaproape de co
mitetul executiv el sfatului popular orășe
nesc, com’sie noastră de feme’ a devenit ea 
însăși un sprijin însemnat în toate acțiunile 
gospodărești organizate de sfatul popular al 
orașului. Ea șî-a justificat pe deplin existența 
avînd astăzi un îmbucurător bilanț de rea
lizări.

Cele 25 de membre ale comisiei noastre de 
femei, și-au creat o adevărată rețea de legă
turi trainice ou masa femeilor muncitoare din 
oraș. In comisia noastră muncesc, cot la cot, 
cu aceeași dragoste alături de femeile romîne 
cele aiparținînd minorității naționale germa
ne, ca Clara Tzing sau An-a Goblicher sau 
maghiare ca Toth Emilia, Catalina Gall, care 
au realizat o largă mobilizare a maselor de 
femei din rândul minorităților naționale res
pective î.n principalele acțiuni gospodărești 
din oraș. Chezășia tuturor succeselor noastre 
stă tocmai în aceea că am găsit calea care 
asigură mobilizarea femeilor la toate acțiu- 
rTle sfătuim .popular orășenesc. Am crescut 
în rjndui femeilor, ai sutelor de gospodine,

COMISIA DE FEMEI LA LUCRU
printr-o răbdătoare muncă de lămurire și 
prin puterea exemplului personal, convin, 
gerea că orice poate fi realizat dacă ne 
unim forțele, că orașul nostru va înflori ne- 
conten’t dacă va participa fiecare cu tot su
fletul la acțiunile gospodărești care se În
treprind.

Faptele de mai tlrz.’u au dovedit cît elan 
și putere de muncă au femeile noastre, Suta 
de femei d’n Onașul Stalin, antrenate de co
misia de femei, au sprijinit amenajarea minu
natului parc de cultură și odihnă de la fabrica 
„Tractorul”. Femeile pot f.’ găsite azi muncind 
cu abnegație în cele trei comitete de sprijin 
de pe lingă spitalele d’n onaș. Ele ajută per. 
sonalul san’tar ținînd legătura bolnavilor cu 
fam’liile, repară lenjeria, hrănesc bolnavii 
imobilizați în pat. Constituirea în mod volun
tar de brigăzi de femei cu ajutorul comisiei de 
femei s-a dovedit o metodă rodnică de lucru 
în activitatea noastră. Astfel au putut fi spri
jinite muncile agricole le gospodăria agricolă 
de Stat d’n Stupini cît și lucrările de amena
jare a pieții de aprovizionare de la „Steagul 
Roșu” și alte acțiuni de interes obștesc.

Nu de mult s-a organizat, din in’țiat’va co- 
mis'ei noastre, o întrecere între cultivatorii 
de legume. De pe loturile individuale legu
micole oameni.' munc” au început să scoată 
cantități mari de legume și zarzavaturi.

Comisia noastră de femei a propus comi
tetului executiv al sfatului popular orășenesc 
organ'zarea de consfătuiri cu toți responsabili' 
de un’tățl comerciale precum și constituirea 
de comisii de control obștesc formate din 
gospodinele d’n cartier, în scopul îmbunătă
țirii neîncetate a deservirii populației de că
tre rețeaua comerțului de stat. Rezultatul este 
cărau fost înfi’nțate noi unități comerciale, 
au fost îndepărtați un” salariațl d’n unitățile

comerțului de stat oare 
nu aveau o at'tu- 
dine corespunzătoare, 
etc.

Aceste realizări și altele, care constitup 
mtadria noastră, se datoresc într-o însemnată 
măsură faptului că desfășurăm o activitate 
organizată. Legătura cu com’tetul executiv 
orășenesc, cu deputății și cu responsabilele de 
circumscripții electorale, s-a dovedit de v’tală 
importanță pentru succesul munci’ noastre. 
Comitetul executiv al sfatului popular orășe
nesc ne face cunoscut planul său de muncă, 
ne ajută să ne întocmim propriul nostru plan. 
Ținem de asemenea, prin sfatul popular sau 
direct, legătura cu diferite alte instituții sau 
organizații oare ne pot sprijini tn acțiuni. 
Pentru instalarea gazului metan la școala nr. 
11 am avut sprijinul efectiv al unor uzine din 
oraș, care ne-au dat materialele necesare.

Planificarea munci’ comiș’ei de femei merge 
pînă la f’ecare membră a comisie’ ș’ chiar 
a responsabilelor pe circumscripțiile electorale, 
pe oare le învățăm să-și lege planul de mun
că de cele ma.i arzătoare nevo’ ale străzilor 
sau cartierului respectiv. In planul nostru d« 
muncă pe această perioadă avem de pildă, 
printre altețe, ob’ect’ve ca : înfrumuseța ea 
orașului în cinstea Iul 23 August, strângerea 
și distribuirea la t’mp a recoltei de zarzava
turi, întărirea muncii soclal-culturale, a mun
cii de control obștesc, etc.

Intre obiect’veie permanente «le (muncii 
noastre este și acela al educării maselor de 
femei. Aceasta se realizează prin conferințe, 
cercuri de c’tit pe circumscripții, etc. Periodic 
ne adunăm in consfătuiri împreună cu res
ponsabilele de circumscripții electorale, cu de
putății, ca să ne împărtășim experiența, să 
rezolvăm împreună diferite probleme să 
strângem și ma: mult rândurile, pentru ca 
apoi mai hotărâte să pornim din nou la mun. 
că, adunînd în jurul sfaturilor .populare 
mase tot mai largi de femei.

FRIDA MITULSGHl
memh’ă In comisia de femei de pe lîngă 

comitetul executiv al sfatului popular 
orășenesc Stalin.

chibzu.se
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DOUA DESTINE
Concepția „arte’pen

tru artă" a constituit 
teoria de bază 0 bur
ghezie' pentru izola,rea 
scriitorilor de viață și 
popor. La sfîrș’tul 
veacului trecut, Tltu 
Ma’orescu, exponent In 

artă al Ideologiei clasei dominante, s-a stră
duit să o facă răspîndltă cî't mai larg în 
curourild 'iteraților șl artiștilor.

Dar odată 'cu trezirea conștiinței clasei 
muncitoare, și sub influența criticilor revolu
ționari belinski șl Dobroliubov, teoria. ,ar
tei pentru artă" începe să fie atacată și la 
noi. Revista „Contemporanul", prin pana lui 
C. Dobrogeanu-Gherea, deschide focul în 
contra citadelei sacrosancte a „artei pentru 
artă" apărată de Titu Maiorescu.

Mai tîrziu, începînd din 1906, se aliază a- 
cestei lupte și unii dintre scriitorii adunați 
în Jurul revistei „Viața Romînească".

Epoca literară de după 1900 este dominată 
de această dispută dusă de pe cale două 
poziții.

După cum era firesc, scriitorii epocii, pînă 
l.a primul război mondial, b.a chiar și după a- 
ceea, pînă la cel de-.al doilea război mon. 
dial, au fost divizați în două tabere. De o 
parte victimele diverselor bisericuțe literare 
cu variația sectelor decadente, scriitori rupți 
de realitate, de viața vie și de popor și de 
sită parte, scriitorii realiști, care, oglindind 
realitatea cu stările ei de fapt nedrepte, au 
făcut rea'"im critic.

Din curentele literare decadente: futurism, 
simbolism, dadaism, suprarealism și alte 
„isme". care se scăldau în aceeași apă chioa
ră a „artei pentru artă" nu a m,ai rămas 
nimic. Tuberozele, — florile preferate, toc
mai fiindcă nimeni nu le văzuse în ochi — 
au dispărut sub praful vremii ca niște flori 
de hîrtie.

l-n schimb, astăzi, cînd se face bilanțul 
moștenirii literare, se vede limpede că cei 
mal de seamă scriitori a| acelei epoci au 
rezistat modei trecătoare și curentelor și au 
făcut o literatură realistă, în oare eu fixat 
ca într-un document, aspectele de viață ale 
timpului. Mai mult: se vede că mulți scriitori 
Iu luat o atitudine de critici ei regimului 
de exploatare îndreptlndu-și s'mpatia spre cei 
exploatați. Mulți dintre acești scriitori au pre
zentat în formă artistică acea realitate, 
mulțumindu-se numai cu critica, fără 0 ve
dea în scrisul lor. în literatură, valoarea și 
puterea unei arme de luptă pentru transfor
marea nedreptelor stări de lucruri.

In toată ace,a perioadă condițiile de trai 
și de lueru ale scriitorilor erau neînchipuit 
de vitrege. Scriitorii care făceau în operele 
lor realism eritic nu puteau desigur avea 
simpatia sau cruțarea stăpînitorilor. Din li
teratură nu putea să trăiască nici unul din
tre el.

Teoria „artei pentru artă" mergea mînă 
în mînă cu concepția după oare scrisul, cola
borarea literară trebuiau să fie gratuite.

Revistele erau lăcașuri de închinăciune și 
prosternare fie în fața unui bonz literar, fie 
în fața unui zeu mai puțin incarnat, cum ar 
fi denumirea cu caracter mistic a unui anu
me curent literar.

..Adeptul" tagmei religioase-,literare tre
buia să facă ascetism. Tradiția crease chiar 
tipul clasic el poetului sărac, tuberculos, 
stînd Ij o mansardă, umb'înd cu haine pono
site dacă nu rupte în coate. Cine nu arăta 
astfel însemna că nici nu era poet.

Imperativul vieții mai adăugase acestei 
configurații un atribut suplimentar tot atît 
de esențial și de caracteristic: poetul con
formist, stipendiat cu umilință din fondurile 
siguranței, denumite prescurtat O.P. (ordi
nea publică) pentru oare uneori era silit să 
facă și servicii degradante; cel neconforrriist, 
condamnat să moară de foame ta damie'î'U, 
prin inaniție sau deces voluntar, sau în cel 
mal bun oaz. să sucombe în rate pe durată 
lungă, oa conțopist la percepție, arhivar la 
primărie, Impiegat ta tribunal. sufleur la 
teatru și chiar, un fel de grăjdar la circ.

Soarta lui Eminescu. Garaglale, nu este o 
excepție. Ea era regula. Numai că viața ce
lorlalți scriitori mai obscuri nu a fost încă 
mai adînc cercetată. In trecut însă, de în

Participarea armatei romîne 
la războiul anti-hitlerist

întregul nostru popor muncitor întîmpină 
sărbătorește ziua de 23 August — glorioasa 
aniversare a eliberării Romîniel de către 
eroica Armată Sovietică ș* a doborîrii dicta
turii fescisto-antonesciene de către forțele 
patriotice, organizate ș’ conduse de Partidul 
Comunist Romîn.

Descătușat d’n lanțurile robiei capitaliste, 
poporul romî.n și-a desfășurat întreaga lui e- 
nergie și putere creatoare întru împlinirea nă
zuințelor pentru care a luptat veac după veac 
— asigurarea libertății și independenții țării, 
făurirea unei vieți luminoase, pentru toți cei 
ce muncesc.

Marile realizări obț'nute de poporul nostru 
în cei zece ani de viață liberă sînt rodul unor 
lupte dîrze duse de către clasa muncitoare 
în frunte cu Partidul Muncitoresc Romîn, îm
potriva exploatatorilor d’n țară și a imperia
liștilor stră’ni, pentru lărgirea și consolidarea 
șirului de victori.! început la 23 August 1944. 
Pentru viața luminoasă a z'lelor noastre au 
luptat și s-au jertfit zeci și sute dintre cei 
moi bum fii a' poporului nostru — comuniștii. 
Pentru această viață au luptat cu vitejie zeci 
de m'i de ostaș' romîni, aducînd o serioasă 
contribuție, alături de glorioasa Armată So
vietică, la'eliberarea Romîniei de sub ocupa
ția fascistă și la zdrobirea Germaniei hitle
riste,

♦
In zilele neuitatului august al anului 1944, 

în vreme ce Armata Sovietică eliberatoare — 
după real'zarea strălucitei operațiuni militare 
d:n sectorul lași-Chișlnău — înainta spre 
București, aducînd poporului romîn robit liber
tatea, Partidul Comunist Romîn a unit în 
jurul său forțele patriotice populare, a pregă
tit și a înfăptuit răsturnarea dictaturii fase ste 
ș întoarcerea armelor împotriva trupelor 
hitleriste cotropitoare. După ani de umilință, 
armata romînă — în rîndurile căreia clocotea 
ura împotriva hitleriștilor — s-a alăturat po
porului muncitor în lupta sa dreaptă, de eli
berare.

îndeplinind planul elaborat de Partid, 
armata romînă a acționat imedtat după 23 
August. Vreme de o săptămînă. începînd din 
noaptea zilei de 23 August, unități romînești 
și gărzile patriotice muncitorești, acționînd sub 

dată ce cauți un scriitor, dai de un conțopist. 
Aceasta era realitatea.

Revistele, pentru ca să nu prostitueze, zice- 
se, muzele nu ,,Insultau" scriitorii plățindu- 
le colaborarea. Ar fi însemnat să degradeze 
arte, să coboare opera de artă la categoria 
unei mărfi oarecare-

Atunci cînd, pentru întîia oară, revista 
..Viața Romînească" în 1906 a plătit colabora
torii, „Convorbirile Literare" s-au ridicat 
tunînd și fulgerînd, sub cuvînț că se „pro
fanează" arta. Această „eterică" și ipocri
tă concepție nu-i împiedica însă pe purissi- 
mii directori de reviste ca să cîștige din vîn- 
zarea revistelor bani mulți, cu atît mai mulți 
cu cît nu plăteau colaboratorii.

Cu ipocrizia specifică burgheziei de 0 
camufla interesele ei și a și le ascunde după 
cele mai bombastice, sforăitoare și eterice 
formule, ascundeau și de data aceasta, sub 
6 formulă imaculată, meschinul ei interes pe
cuniar. •

Aste deci se făcea pe spinarea și cu în
fometarea scriitorilor.

Tînărul scriitor, pentru 0 dăinui, trebuia 
să aibă o serioasă rezistență a plămînilor și 
a stomacului. Ce interesantă ar fi o statisti
că a scriitorilor din trecut care eu murit de 
timpuriu de tuberculoză sau de inaniție în 
cea mai neagră mizerie! Der cîte talente s-au 
stins în germene, fără ca nimeni să fi știut 
de ele ?l

Tezaurul culturii noastre a fost sărăcit de 
multe opere de valoare care s-au irosit, ne
știute orj nereal'zate, în mintea atîtor șl 
atîtor tineri de talent pe oare mizeria vieții 
i-a doborît înainte de vreme, pe unii din ei, 
în primele primăveri ale vieții.

Azi, ocupația de scriitor nu mai este oa 
cenușăreasa din poveste. E o ocupație de mare 
cinste ca și de mare răspundere. Scriitorul e 
prețuit, stimat, iubit. Um talent nu se mai 
poate stinge, ro-s de pelagră, în cine știe ce sat. 
Un cerc literar, un concurs literar, o revistă, 
îl descoperă în cel mai îndepărtat cătun al 
țării. Paginile a zeci și zeci de publicații îi 
stau la dispoziție. Munca lui este plătită ca 
orice muncă rodnică.

Tînărul aspirant de scriitor este primit în 
redacții cu simpatie, cu aviditate. Este sfătuit, 
îndrumat, încurajat. Mica lui lucrare de început 
este analizată vers cu vers. E apoi învățat la 
„Institutul de literatură și critică literară", 
luat intr-un colectiv redacțional la un ziar 
sau la o revistă.

Talent să aibă și dragoste de muncă I
Venit de la țară numai cu talentul lui, așa 

cum ar veni cu un fluier maestru, ascuns un
deva în sîn, el, după cîțiva ani cunoaște cla
sicii noștri și pe cei universali, se orientează 
perfect în problemele de artă, are o concepție 
Justă despre lume și societate, cîștigate în 
școală, deprinse din experiență, din contactul 
cu scriitorii consacrați.

La 18 ani ia parte la discuții literare, e în
crezător în el, caută ceva nou în arta lui și 
uneori este și pretențios : indică revistei și 
numărul în care să i se publice lucrarea. E 
sever în judecate poeț'lor consacrat'. Are sim
țul .progresului, al noului, .pe care este chemat 
să-l realizeze el. E încrezător în viitor...

Vrea să facă o lucrare de mari proporții, 
poate merge cînd vrea, gratuit, la o casă de 
creație unde este găzduit în cele rmai bune 
condițiuni. Are o cantină bună și ieftină. 
Cînd vrea să plece în documentare „Fondul 
literar" îi pune la dispoziție mijloacele ne
cesare; dacă e bolnav are medic și medica
mente gratuite, poate fi internat în cele mal 
bune sanatorii.

Orice începător de talent are un serviciu 
legat de scrisul lui ; poate trăi din scris, 
fără să-și închidă orizontul între cei patru 
pereți ai unui subsol, ca arhivar.

Scriitorii tineri care nu au simțit pe con. 
tul vieții lor condițiile în oare au lucrat bă 
trînii, să le afle din scrisorile lui Eminescu, 
ale lui Garaglale, ale lui Vlahuță... Și să nu 
se mulțumească ta face această constatare, 
ca pe un fapt pur istoric, fără a trage con- 
cluzie. Să pună alături destinul tînăru'.ui 
scriitor de odinioară cu al lor de astăzi, și 
vor ști cine, cînd și cum i-a deschis aceas
tă lume nouă,, și față de cine are datorii de 
împlinit. DEMOSTENE BOTEZ

General maior 
Cornelia Mănescu

conducerea comandamentului formațiunilor de 
luptă patriotice, au apărat cu succes Capitala 
țării și regiunea petroliferă împotriva atacuri
lor turbate ale trupelor hitleriste. Credincioși 
cauzei eliberării poporului, ostașii romîni șl 
muncitorii înarmați de partid au înscris adevă
rate pagini de glorie în istoria patriei, La Bă- 
neiasa și Pipera, la Otopeni și în Cotroceni, 
în cartierele Rahova și Șerban Vodă, ostașii 
și muncitorii înarmați s-au bătut crîncen pen
tru fiecare metru de pămînt. Capitala țării a 
fost astfel salvată de distrugere. Aci au fost' 
luați prizonieri 5.464 hitleriști între care 358 
ofițeri și 7 generali.

Lupte înverșunate au avut loc între 23-31 
august și în restul țări.'. Dar peste tot, ostașii 
romîni, ajutați de masele populare, au învins, 
înaintarea victorioasă a Armatei Sovietice și 
setea de libertate a poporulu' însuflețeau pe 
ostașii romîni. le întăreau încrederea în victo
ria cauze' pentru oare luptau. La Ploești, 
Arad, T. Severin, Brașov și în alte orașe, pe 
litoralul mării și de-a lungul Dunării, armata 
romînă a zdrobit ș' dezarmat toate unitățile 
hitleriste.

In ziua de 31 august 1944, populația Bucu- 
reșt'ulul a pr'mit cu aclamați.' entuziaste pe 
ostașii sovietici, eliberatorii patriei noastre și 
pe pandurii Diviziei „Tudor Vladimirescu", 
formată pe teritoriul U.R.S.S.

Armata romînă încadrată în Frontul II 
Ukrainian a pornit, alături de diviziile Armatei 
Sovietice, la lupta pentru eliberarea Ardealu
lui. Ga întotdeauna în vremurile de răscruce 
ale Istoriei poporulu' romîn, fiii marelui po
por de la răsărit ne-au ajutat frățește. Astfel 
străvechea prietenie de arme rotnîno-rusă a 
renăscut în focul luptelor împotriva dușma 
oului comun — fascismul german. Această 
străveche prietenie a fost ridicată pe o treaptă 
superioară, cttnoscînd o nouă dezvoltare în 
frăția de arme romîno-sovietică.

Luptele unităț'lor sov'etice și romînești pen
tru eliberarea Ardealulu' au fost deosebit de

Decada manifestărilor culturale
Prin librării, în zilele decadei

Librăria Noastră nr. 1 de pe strada Acade
miei. Forfotă. Mulți sînt cei care în tîmpu.1 
liber cutreeră cu plăcere librăriile și poposesc 
vreme îndelungată lîngă rafturi, cercetând pa
ginile cărților. Alții sînt grăbiți și n-au vreme 
de pierdut. Vin direct la vînzător și îi cer:

— Eu vreau volumul dc .poezii al lui Benluc.
— Vă rog să-.mi faceți un bon pentru „Bă

răganul” de Galan.
Doctorul Mlrcea Albuț, asistent la I.C.F., 

cercetează cu privirea standurile de cărți, oa 
omul care cunoaște bine locurile și vrea să 
vadă dacă s-au ma’ întîmplat lucruri mol. Se 
oprește lingă lucrările scriitorilor clasici și 
începe să aleagă : „însemnările clubului 
Pickwick” de Dickens, „Mizerabilii" de Hugo, 
„Supusul" de Miann și alte cărți intrate în 
patrimoniul literaturii universale. După ce 
vînzătorul îi face socoteala, doctorul Albuț 
privește bonui și se arată puțin nedumerit.

— Am impresia că ați greșit... după cum am 
socot't eu trebuie să coste mai mult--

— Nu, n.am greșit de loc, zîmbește vînză
torul. Acum, în timpul decadei, cărțile se vînd 
du o reducere de zece fa 6ută. Dumneavoastră 
benefiefați de o reducere de aproape 9 lei, cu 
care, dacă vreți, puteți să mai luați încă o 
oarte.

In acest timp, Dian Ivanov, un băiat înalt, 
blond și cu ochi albaștri, elev în clasa V-a la 
L'ceul de băieți nr. 5, se duce direct la standul 
cărților pentru copil. Cercetează titlurile și-și 
alege grăbit cîteva cărți. Le întoarce, citește 
prețurile și, privind către afișul care anunță 
că în decade manifestărilor1 culturale cărțile 
se vînd cu o reducere de zece la sută, face în 
gînd cîteva socoteli. Apoi își alege mai multe 
volumașe și îl roagă pe vînzător să-i facă un 
bon.

— Eu fac economii și-mi cumpăr adesea 
cărți, spune el cu mîndrie. Pentru decadă am 
strîns 15 lei, Acum, cu reducerea de prețuri, 
cărțile pe care vreau să le cumpăr costă ma‘ 
puțin. Din restul banilor îi fac mamei o sur
priză: ți cumpăr o carte.

Vesel de bucuria pe care o să i-o facă mamei 
sale, Dan Ivanov -plătește la casă și-și ia căr
țile. Prin vitrina mare a librăriei, poate f.i 
văzut după aceea, trecînd încet pe stradă și 
răsfoind preocupat cărț’Te cumpărate. înăuntru, 
vînzătorul se grăbește să facă bonul altor ce
tățeni, prieteni ai cărților.

Bazare de cărți
BACĂU (de la corespondentul nostru). In 

cadrul decadei manifestărilor c-ulturale în cin
stea celei de a 10.a aniversări a eliberării pa
triei noastre, în orașele Bacău și Piatra Neamț 
și în peste 20 de sate din raioanele regiunii 
Bacău au fost deschise, bazare ale cărții.

Bazarul de cărți din orașul Bacău a fost 
deschis î-ntr-un-a din sălile centrului de libră
rii și difuzare a cărții. Standurile bazarului 
cuprind ultimele noutăți literare și științifice, 
cele mai recente cărți pentru copii. Sînt expuse 
aici și ultimele cărți apărute în 1-imb.a rusă, 
sosite din U.R.S.S. Cîteva standuri arată prin 
cifre realizările în domeniul difuzării cărții de 
la înființarea primei librării de stat în re
giunea Bacău, în anul 1947.

Dacă în anul 1947 a existat o singură libră
rie, după doi ani numărul lor a ajuns fa 7, 
în 1951 la 12 și în 1954 la 26. Difuzarea cărții 
literare, științifice șl ideologice a crescut din 
an îrt an ajungînd în 1953 să crească cu 176 
la sută față de 1947, iar în primele 7 luni ale 
anului curent ou 184 la sută față de primele 
7 luni ale anului trecut.

Cartea sovietică s-a bucurat de o atenț'e 
deosebită dm partea c’ț’tor.lloir din regiunea 
Bacău. Iu librăriile din regiune au fost difu
zate în 1953 cu 288 le sută -mai multe cărți so- 
viet'ce decît în 1947. In primele 7 Iun' ele anu
lui curent în regiunea Bacău au fost difuzate 
cu 296 la sută ma* multe cărți sovietice decît 
în aceeași perioadă a anului trecut.

înverșunate. Hitleriști! voiau să mențină Ar
dealul cu orice preț. Mutarea teatrului de 0- 
perațiuni pe teritoriul Ungariei punea sub 
semnul întrebării existența acesta' ultim sa
telit al Germaniei hitleriste, deschidea drumul 
către Germania.

Avî.ntîndu-se v'tejește în lupte, diviziile ar
matei I și a IV-a romîne sprijinite de mari uni
tăți sovietice, au înaintat vertiginos. Cu toate 
greutățile mari — teren muntos care avantaja 
apărarea inamică, hărțuirea continuă a trupe
lor de către aviația hitler'stă, viremea ploioasă 
— unitățile romînești au îndeplinit toate misiu
nile de lu.ptă primite. La Sf. Gheorghe și pe 
Mureș, la Arad și ta Salonta, la Cluj și la 
Oradea, unitățile romînești au obținut victori' 
strălucite remareîndu-se în spec'al catităț'le 
militare ale Diviziei de voluntari „Tudor Vla- 
dimlrescu1' care a adus o contribuție însem
nată în victoria de la Oradea.

Sute șl sute de ostași romîni și-au dat viața 
în aceste lupte. Poporul nostru cinstește ase
menea fapte de eroism, ca cea săvîrșită de 
sergentul Zău.reanu oare a ocupat cu numai 
cîțiva ostași cota 666 din apropierea Clujului 
și a păstrat-o pînă la șoș'rea grosului unită
ții ; ca cele ale pandur Mor Diviziei „Tudor 
Vladimirescu", oare rezistînd z'le întregi în 
încercuire și luptîod cu forțe .inamice copleși
toare, n-au dat înapoi și t-au bătut pe dușman.

Aprec'ind vitejie și dîrzcn.ia cu care armata 
romînă a luptat în această perioadă, Coman
dantul Grupului de Armate Sov'et'ce carp 
acțtona în Ardeal i-a adus mulțumiri prin 
ordinul de zi Nr. 346 ; „In aceste lupte, unită
țile și subunitățile romîne, în condițiuni grele 
de regrupare, au doved't .bărbăție și dtrzenie 
șl au îndeplinit cu cinste misiunea înaltă ce 
1.' s-a încredințat".

După eliberarea Ardealului, armata .romînă 
a participat efectiv la luptele duse de către 
Armata Sovietică pentru real'zarea cele' de a 
IX-a lovituri. In vederea no'lor lupte, armata 
romînă openat'vă a fost completată cu noi 
unităț', însumînd 16 divizii.

A noua lovitură dată de fronturile II șl III 
Ucralnian a început în primele zile ale lunii, 
octombrie 1944. Ea s-a desfășurat pe cîmpi.'le 
dintre T'sa ș' Dunăre și a dus la ruperaa în

Prima zi a finalei 
concursului artiștilor amatori

Echipa de dansuri a căminului cultural din comuna Stănești, raionul Curtea de Argeș, 
regiunea Pitești. Foto . AGERPRES

Ultima lovitură de gong. Lumina s-a stiins 
și prima formație de artiști amatori a apărut 
pe scenă. Finala concursului a început.

Emoția e mai mare. Treptat însă chipul ar
tiștilor amatori se luminează, iar zîmbețul 
abia înflorit în colțul buzelor arată că și-au 
recăpătat stăpîn-irea de sine.

In această primă z> a concursului s-au pre
zentat pe scena Teatrului C.C.S. din Bucu
rești echipele din regiunile Sta.lin, Bacău, Pi
tești, Hunedoara, Timișoara și Cluj.

Ca într-un caleidoscop se perindă pe dina
intea ochilor, cele mai diverse culori, cele mai 
felurite costume. De la minunatul port din 
Săliște, ta veselul costum din regiunea Bacău, 
de la frumoasele bondițe din Viștea de Jos la 
spumoasele marame ale fetelor din Călinești* 
totul îneîntă ochiul, totul vine să adauge 1a 
frumusețea execuției.

Au putut fi ascultate cîntece în limba ma
ghiară, în limba germană, în limba rusă.

Un interesant dans cu tema „Eliberarea" 
a fost realizat de echipa de jocuri a comunei 
Agăș, regiunea Bacău. Cu mult talent a inter
pretat Ilie Rusu dm Berivoil Mari, raionul 
Făgăraș, dansul tematic întitulat „Cultura 
cartofului".

Cuprins de emoție s-a oprit în fața micro
fonului și moș Gheorghe Pricopie din comuna 
Rîpile, regiunea Bacău. Cînd a dus 1a gură 
fluierul și sunetele au început să iasă vesele 
și sprințare, moșul s-n liniștit, Peste puțin 
timp1 și moș Gheorghe Bălteanu din comuna

In regiunea Suceava
SUCEAVA (de la corespondentul nostru) In 

tot cuprinsul regiunii Suceava, în orașe ca 
și 1a sate, mii de oameni ai munc i participă 
la deceda manifestărilor culturale. La deschi
derea «decadei care a avut loc în 320 unități 
culturale eu participat c'rca 17.000 cetățeni. 
Numai în raionul Botoșani de pildă au fost 
ținute duminică conferințe în 68 cămine cul
turale, iar în oraș a avut loc o frumoasă ser
bare cîmpenească, precedată de conferința : 

două și la distrugerea putern'celor grupări de 
armate fasciste care se aflau în Ungaria.

Bătuț' în Ardeal, hitler'șt'i făceau încercări 
disperate pentru a-și menține liniile de comu
nicație, oare asigurau retragerea resturilor lor 
de trupe. Puternicul lor contraatac dat la 
Szolnok cu 3 divizii germano-fasciste ia fost 
stăvilit de forțele Grupului Mobil a,l genera
lului Pl'ev și de către corpul de cavalerie 
romîn. Acesta era începutul luptei pentru 
eliberarea orașului Debrețin. Unități sovietice 
și Divizia „Tudor Vtad'itn'iresou" au continuat 
înaintarea sp.re Debrețin. Pandurii au luptat 
cu vitejie pentru eliberarea satelor magii ta re 
d'n fața Debreținului, puternic organizate 
pentru apărare. In ztaa de 19 octombrie, 
divizia de panduri și divizie 3 munte romînă 
Oare ajunseseră ta cîțiva kilometri de Debre
țin au dezlănțuit un viguros atac. Ele au 
pătruns în oraș, odată cu unitățile sovietice 
ale Grupului Mobil al generalului Pliev.

Zorile zilei de 20 octombrie 1944 au fost în- 
tîmpinate în Debreținul eliberat. Pentru fap
tele de arme săvîrș'te în aceste lupte, D'vizta 
„Tudor Vtadi.m'rescu" — ca șl unitățile so
vietice care s-au remarcat în lupte — a fost 
citată prin Ordinul Comandantului Suprem al 
Armate' Sovietice, I. V. Stalin și a primit 
numele orașului eliberat.

Inalntind spre Budapesta, unitățile sovietice 
și romînești au dat lupte grele pentru forțarea 
Tisei. La Mindzent au luptat cu multă vitejie 
ostaș'' regimentului 96 infanterie romîn oare 
după 120 km. de marș au intrat direct în lupte 
participînd 1a forțarea rîulu' ș' 1a apărarea 
plăj:.' de dincolo de Tisa. Cu îndîrjire au 
luptat unitățile romînești și în punctele de 
trecere a T.ișe', ta Kerektodomby, T'sa Kessf, 
Szolnok, etc.

Sute și sute de f'l ai poporului romîn au 
înroșit cu sîngele lor apele T'sei. Nemuritoare 
rămîne fapta eroică a ponton'erului Eft'mie 
Croitorii, oare cu prețul v'eț'i lui a salvat 
podul de vase de ta Tiszalâk.

Aprec'ind .bărbăția ostaș'lor romîni, Coman
dantul Frontului II Ucraintan, Mareșalul 
Un'unii Sovietice, Malioovski, a fel'citat și a 
adus mulțumiri unităților romînești.

Recunoscînd grelele pierderi suferite în urma 
loviturilor unităților romîne, comandamentul 
fascist sorta în ordinul fir, 2700 : „D'n cauza 
romînilor, noi am fost nevoiț' ca... să aruncăm 
în lupte un număr mare de forțe de luptă 
act've..."

Div'ziile de munte romîneșt: s-au acoperit 
de glorie în luptele pentru cucerirea masivu
lui muntos Biick care împreună cu zona for- 
tif'oată a Budapestei forma umerii apărării 
inamice din Ungaria. In condițiile ierni' aspre 
de 1a începutul anului 1945, vînătorii noștri 

Răcăciunl, regiunea Bacău, și-ia arătat șl el 
priceperea cîntînd din caval. A urmat echipa 
de fluierași din comuna Vaideen!, raionul Ho
rezu, apoi alții și alții.

Mult apreciați au fost călușarii din comuna 
Coloneșt', ra'onul Slatina. Cu pălăriile împo
dobite cu mărgele și panglici colorate, cu bro
derii bogate ta cămăși și obiele, au executat 
cu măestr.ie jocuri pline de dinamism și pre
cizie.

Aplauzele — care de multe ori porneau chiar 
din inițiativa juriului — au subliniat pregă
tirea temeinică și înaltul nivel artistic ta oare 
s-eu prezentat în această zi, în maree lor ma
joritate, echipele artistice de amatori.

întrecerea finală între echipele de artiști a- 
matori continuă astăzi.

★
Pe lîngă programele prezentate în cadrul 

concursului, echipele artistice vor da specta
cole și în întreprinderile și sălile de specta
cole din Capitală.

Joi după amiază, echipe artistice ale cămi
nelor culturale din regiunile Sbalin și Sucea
va vor da un spectacol la clubul C.F.R. „Gri- 
vița Roșie". La uzinele „23 August" va avea 
loc un program artistic la oare își vor da con
cursul echipe artistice din regiunile Timișoara 
și Bacău, iar la fabrica de confecții „Gh. 
Gheorghîu-Dej" va avea loc un spectacol pre
zentat de echipe artistice din regiunile Pitești 
și Cluj.

„Despre ajutorul Uniunii Sovietice în dezvol
tarea științei, culturii și arte' în R.P.R.“.

In cadrul decadei a fost organizată dumi
nică în orașul Rădăuți o consfătuire a scriito
rului Ioech'm Botez cu cit'torii săi.

O asemenea întîlnlre a avut șl scri'torul 
George Sidorov ici în orașul Gura Humorului.

Pentru popularizarea noilor cărți apărute 
s-au deschis în regiune 11 expoziții, 33 stan
duri de cărți și numeroase bazare.

de munte au luptat cu eroism, au cucerit o 
înălțime după alta, pe o adîncime de 40 km, 
eliberînd orașele și satele maghiare din a- 
ceastă zonă.

Armata romînă și-'a dat contribuția sa de 
luptă și ta eliberarea capitalei Ungariei. Nu
meroase unități au participat alături de divi
ziile sovietice la străpungerea celor tre1 cen
turi de apărare «le Budapestei. Vreme de 
două luni, dintre care șase săptămîni în cen
turile de apărare ale capitalei Ungariei, tar 
două săptămîni în lupte de stradă, unitățile 
corpului 7 romîn au luptat cu vitejie pentru 
eliberarea Budapestei. In Budapesta a fost 
zdrobită o puternică grupare de forțe hitleriste 
și hort'ste cu un efectiv de peste 200.000 oa
meni. La 13 februarie 1945, deasupra Buda
pestei au fost înălțate steagurile libertății.

După eliberiarea poporului maghiar, Armata 
Sovietică și alături de ea diviziile romînești, 
au pășit pe pămîntul Cehoslovac’ei pentru a 
alunga pe cotropitorii hitleriști. Măreața 
mis'une eliberatoare în numele căreia lupta
seră și mergeau să lupte mai departe dădea 
ostașilor romîn' noi forțe, era izvorul victo
riilor pe care unitățile romînești le repurtau 
zi de zi împotriva trupelor fasciste.

Operațiunile m'l'tare efectuate de armata 
romîoă pe teritoriul prietenei noastre Ceho
slovacia se încadrează în marea ofensivă a 
Frontului II Ucrainian, dezlănțuită la 12 ianu
arie 1945. In condițiile unei ierni aspre, uni
tățile romînești au pornit înaintarea pentru 
traversarea zone’ muntoase Rojnfava-Dobșina- 
Telgart-Cervana-Skala, Aici au întîmpiinat o 
înverșunată rezistență. Hitlerlștii plantaseră 
din vreme numeroase cîmpur’ de mine, dis
trugeau șoselele pe kilometri întregi, aruncau 
în aer podurile și viaductele. Adeseori ostașii 
romîn1' au fost nevolți să înainteze pe poteci 
croite peste munți, să suie și să coboare pante 
abrupte. întotdeauna au avut însă sprijinul 
partizanilor și al populației Cehoslovaciei care 
îi călăuzeau și le indicau pozițiile inamice.

La sfîrșitul lunii ianuarie 1945, diviziile ro- 
mînești, sprijinite de unități sovietice, au 
început luptele pentru zdrobirea inamicului 
care rezista în mas'vul muntos Javor’na. După 
42 zile de lupte cont’nue, unitățile romî
nești au atins rîul Gron pe tot frontul.

In alt sector al frontului, Divizia de volun
tari ,,Tudor Vladim’rescu-Debrețin" lupta 
pentru cucerirea mas'vulu' Matra. Ea elibe
rează o seamă de localități și orașe între oare 
Salgo-Tarjanul, trece rîul Ipel și continuă să 
înainteze pentru eliberarea pămîptului Ceho
slovaciei, pînă la rîul Gron.

Dincolo de rîul Gron, unitățile romînești iau 
parte la luptele pentru eliberarea orașului și 
zonei industriale Banska-B'strița, a importan

Programul de azi
SPECTACOLE

Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. : orele 
20 : „Rusalka"; Teatrul Național „I. L. Cara- 
giale" (sala Comedia) : orele 20 : „Pentru fe
ricirea poporului"; Grădina Boema : orele 20 : 
Ansamblul Teatrului Municipal prezintă „Lu
mina de la Ulmi"; Parcul de Cultură și Odihnă 
„I. V. Stalin" — Teatrul de vară: orele 20: An
samblul Teatrului Tineretului prezintă ,,S.în- 
ziania și Pepelea"; Teatrul C.C.S. (str. Lip
scani) orele 9 : Concursurile echipelor artistice 
armatoare ale căminelor culturale part'cipante 
la faze finală pe țară; Teatrul de vară N. Băl- 
cescu : orele 20 : . Ans-amblul de estradă pre
zintă „Miniaturi pe portativ"; Arenele Liber
tății: orele 20: Ansamblul M.A.I. dă un, spec
tacol de cîntece și dansuri; Estrada ștrandului 
Obor : orele 19 : Echipele artistice ale între
prinderilor „Coprochlm", „23 August", „So- 
lex" și „I.T.B." prezintă un program artistic; 
Estrada Ferentari : orele 19 : Echipa coopera
tivei „Lupta pentru popor" prezintă un pro
gram artistic; Estrada Cișmigiu : orele 19 : 
Echipa întreprinderii „Ipromet" prezintă un 
spectacol artistic; Estrada Giulești: orele 19: 
Echipa întreprinderii „Stindardul Roșu" pre
zintă un program artistic.

CONCERTE

Grădina Filimon Sîrbu : orele 20: Concert 
simfonic al orchestrei. Cinematografiei, dirijor 
C. Bugeanu; Parcul de Cultură și Sport „23 
August" — Teatrul de vară : orele 20 : Concert 
de muzică populară romînească el orchestrei 
Radio.

INTILNIRI ALE SCRIITORILOR

Poetul Mihai Beniuc se întîlnește la orele 18 
1a Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. 
Stalin" cu sa-tariafii combinatului; La orele 15 
scriitorul Jeronim Șerbu se întîlnește la uzina 
„Viasile Roaită" cu muncitorii uzinei.

FILME

Patria : orele 18 și 21 : Mitrea Cocor și Da
ruri smulse naturii; Parcul Libertății : orele 20: 
Solii Toatrului. Sovietic: Estrada Ferentari: 
orele 20 : Volga-Don; Plantația cu Duzi (Vatra 
Luminoasă): orele 20: Lituania Sovietică; 
Piața 16 Februarie : orele 20 : Primul specta
col.

Manifestări culturale
La Casa Prieteniei Romîno-Sovietice

Vineri 20 august, a.c., orele 20,30 : Simpo
zion cu tema „Am luptat alături de ostașii so
vietici pentru eliberarea patrie' noastre". Vor 
lua cuvîntul toy. col. N'colee Conte, lt. col. 
Nicolae Constantin șl ma'or Tratan Uba. 
Urmează un program artistic de oîntece ș' 
dansuri sovietice și romînești.

Sî.mbătă 21 august a.c., orele 20,30 : Seară 
de poezi', lecturi și cîntece, închinată prieteniei 
Romîno-Sov'etlce. își vor da concursul : D.'na 
Cocea, Raluca Zamllrescu, Alex. V.nancea, 
Victor Popov.'ci, de la Teatrul Național „I. L. 
Garaglale", Iolanda Mărcutescu ș' Cliaudta 
Saghln, soliste ale Teatrului de Operă șl Balet 
și Nicu Stoenescu, Jacob'na Vhad, Florin 
Dorian, Alex. Popovicl, Savu Iacob, Cheazim 
Grigore, Bădulescu Gh., soliști ai D’recției 
Generale Radio d'n Ministerul Culturii.

Duminică 22 august a.c., orele 20,30 : Pro
gram de cîntece ș' dansuri sovietice și rojmî- 
nești.

tului centru de comunicații Kremn’ța, străbat 
prin lupte masivul muntos dintre riurile N'tra 
și Vaag, pătrund în Garpații Albi și ojung în 
fața munților BeskizL La 12 nia: t945s cînd 
ultimele rezistențe inamice au fost lichidate 
și după ce Germania hitleristă semnase actul 
de oapltulare, unitățile romîneșt’ se aflau în 
zona orașelor Nem Brod și Boran-Krenzbg, la 
100 km. de Praga,

Popoarele Ungariei și Cehoslovaciei eu pri
mit pe ostașii sovietic' și romîni oa pe elibera
torii lor. Sute și sute de scrisori primite în 
timpul luptelor de către comandamentele di
viziilor romînești din partea populație! elibe
rate exprimau prietenia romîno-maghlară și 
romîno-cehoslovacă întărită în luptele comune 
pentru eliberare.

Lupta cu arma în mînă dusă pe front de 
ostași' romînî alături de ostașii sovietici a 
fost susținută cu abnegafe de poporul romîn. 
Infrîngînd piedicile și sabotajul react urni 
'nterne, poporul nostru, răspunzînd chemării 
partidului „Totul pentru front, totul pentru 
victoriei" a alimentat frontul cu tot ceea ce 
era necesar. Masele populare conduse de 
Part’d s-au îngrijit cu dragoste de comple
tarea rînduir’lo.r d'V'zj'Tor romînești aflate pe 
front. Mii de tineri în frunte cu utecișt'i au 
plecat pe front și au completat rîndur'le răr’te 
ale Divizie' ,,Tudor Vtad.im'resou,Debrețin“ ș' 
ale altor divizii romîneșt*. In unitățile unde 
au mers, e* duceau mesajul de salut adresat 
v’tezelor unități romînești de întregul popor 
muncitor.

In luptele duse s-au afirmat d’n pito caF- 
tățile militare ale unităților romînești. Pen
tru strălucitele operații de luptă, diviziile ro
mînești au fost salutate de multe ori prin 
selve de artilerie trase ta Mpscova — inima 
marii Uniuni Sovietice. Ele au fost felicitate 
în repetate rinduni de către Comandantul Su
prem al Armatei Sov’etice — I. V. Stalln ș* de 
eminenți comandanți sovietic' ca Mareșalul 
Uniuni’ Sovietice MaUnovski, generalul Susai- 
kov, generalul Miangarov și alții.

Amintirea faptelor de arme săvîrșite de 
ostașii romîni în luptele împotriva fascismu
lui înrobitor constituie un prilej de mîndrie 
pentru poporul nostru care întîmpină cu 
dragoste cea de a zecea aniversare a eliberării 
țăr.i.1. Aceste fapte de arme însuflețesc pe mi
litarii Armatei noastre Populare să ducă mal 
departe tradițiile de luptă ale poporului ro
mîn și să-și ridice continuu pregătirea mili
tară, pentru a străjui cu cinste viața de azi 
a poporului pentru care s-au jertfit mii și 
mii de eroi, pentru 0 străjui munca entu
ziastă de zidire a construcției socialiste.



în S. U. Acetățenești
Legea pentru interzicerea Partidului 

Comunist dm S.U.A. aprobată zilele trecute^ 
de Senatul amer'oan, a căpătat acum și votul' 
Camerei Reprezentanților. încercările acesteiaj 
d'n urmă de a aduce unele „modificări” 
legii (modificări oare nu schimbau de fapt 
nimic) s-au izbit de încăpățînorea senator’- 
lor. Membrii Camerei Reprezentanților aul 
găs't repede o „platformă comună” cu a-j 
ceștta și au cedat cu docil'tate votînd textul; 
propus de Senat.

Acum legea mai trebuie să fie semnată de 
președintele Eisenhower. Dar în această pri
vință atît senatori' cît și membrii Camerei 
Reprezentanților nu-și fac n’ci un fel de 
griji. încă înainte de votare, membrii Came
rei Reprezentanților au primit d’n partea 
liderului republican Charles Halleck garan
ția că președintele va semna pro’ectul pre
zentat.

Hpțărîrsa de a interzice Partidul Comun'st 
din S.U.A. este privită pretutindeni ca un nou 
atentat împotr'va libertăților democrat’ce 
cele mai elementare, ca un nou semn al isteriei 
războin'ce. Vorbele umflate despre „asigurarea 
securității S.U.A.” nu pot distrage atențfa de ta 
faptul că prin această măsură, conducătorii 
S.U.A. lovesc în cei mal hotărîți și mai consec
venți apărători ai libertăților democratice, cei 
mat neobosit' combatanți pentru triumful ideii 
coexistenței pașnice între popoare.

In. S.U.A., în care libertatea nu mai există 
de mult decît sub forma unei statui încre
menite. sînt înăbușite sistematic glasur'le 
care îndrăznesc să demaște samavolnicia și 
pregătirile de război, călcarea în picioare a 
drepturilor omului și deschiderea drumului 
spte fascism.

încă de mult comuniștii din S.U.A. sînt 
ținta persecuțiilor și represiunilor de tot 
felul. Uni’ conducători ai săi printre care 
Eugene Denis au fost aruncați în închisoare; 
alții au făcut cunoștință cu samavolniciile 
Biroului federal de investigații. Dar chiar de 
la început persecuțiile împotriva comuniștilor 
s-au extins asupra unul mare număr de ce- 
tățen' americani oare — fără să fie comu- 
nlșt! _ caută răspunsul ta întrebările vita’e 
ale-- Americii contemporane în altă parte de
cît acolo unde sînt îndreptați de Mc. Carthy. 
Hotărîrea de a interzice Partidul Comun'st 
din S.U.A., de a supune unor pedepse penale 
pe membrii săi, țintește nu numai la Înăbu
șirea glasului adevărului ci și la înfricoșarea 
americanului de rînd cu perspectiva care-1 
așteaptă dacă ar manifesta cît de cît ten
dința de a gîndi altfel decît îi impune o gu
vernare din ce în ce mai totalitară și o pro
pagandă războinică din ce în ce mai deșăn
țată.

’ Legea pentru Interzicerea Partidului Co
munist caută să lovească de esemenoa în 
sindicatele americane — care nu vor ma' 
piîtea formula n'ci Cea mal mică revendi
care fără primejdia de a fi acuzate de „co
munism”.

Guvernanților' din S.U.A. le place să 
facă declarații pompoase și să 6e refere 1a 
documente apropiate de inima omului simplu. 
Ei se erijează mer.eu în apărători ai păcii, 
vorbesc de Carta drepturilor omului și po-

menesc de Jefferson. Dar declarațiile lor nu 
valorează nimic, tar după numele unui pre
decesor ilustru nu se poate ^scunde în n’ci 
un fel o democrație degenerată. Comuniștii ă- 
mer.iaani .au demonstrat nu. odată ..aceasta în 
documentul adoptat în pr’măvara acestui an 
și intitulat „Calea Americii spre muncă, 
pace și democrație". Partidul Comunist a a- 
rătat că scopul politicii S.U.A. este domina
ția mondială cu ajutorul metodelor „în care 
se îmbină mituirea, înșelarea, inUmidlarea și 
în ultimă instanță războiul”, 
libertăților democratice 
poporului american — se 
în document — „reprezintă 
și monstruoasă spre un 
fascism”. La așa țeluri, 
parte de a trage învățăminte din ediția hltle. 
ristă a ofensivei anticomuniste, guvernanții 
americani au pretenția să ducă lucrurile 
mai departe. „Gloria" predecesorului mort 
oa un șobolan în subteranele Berlinului nu-i 
lasă 6ă doarmă...

Iată însă că măsura pe oale de a fi luată, de
parte de a găsî —așa cum se aștepta Wesh'ng- 
tonul — aprobare unanimă a smuls încă odată 
masca de pe fața „democrație’" americane. 
Secretarul executiv al „Uniunii libertăților ci
vile americane" s-a r’dioat împotriva proiectu. 
lui votat de Senat-ș> de Camera Reprezentan
ților.

De dincolo de granițele S.U.A. Partidul Co
munist al Marii Britanii s-a făcut ecoul pro
testelor poporului englez. „Vă asigurăm — se 
spune în telegrama trimisă Port’dului Comu
nist din S.U.A. — de solidaritatea noastră și 
de sprijinul tuturor democraților englezi în 
lupta voastră împotriva acestor acț'uni pro
fasciste”. Chiar șl ziarul englez „Manchester 
Guardian” — care în nici un caz nu poate f.’ 
bănuit că ar simpatiza cu comuniștii — nu.și 
poate ascunde dezaprobarea față de noua ma
nifestare a „democrației americane".

„...Această măsură — 6crie ziarul — pare 
mai degrabă stupidă. Jefferson este mort de 
mult timp,' dar ar moi trebui păstrate încă 
unele vestigii din principiile sale”. „Punerea 
în 'legalitate a Partidului Comunist american 
— scrie mai departe „Manchester Guardian" — 
are darul să pună marea democrație ameri- 
oană într-o lumină oarecum ridicolă”.

Ce e drept e drept. Frica de democrație, de 
glasul adevărat al poporului, determină pe 
guvernanți’ americani să 'a măsuri care sînt 
nu numai ridicole, dar și adînc semnificative 
pentru criza politicii lor.

întotdeauna cînd conducătorii unor state au 
interzis Partidul Comunist ei eu țintit mult 
mei departe. Ei eu continuat apoi cu lichidarea 
tuturor libertăților cetățenești și pînă la urmă 
și-au dat arama de agresori pe față. Aceasta 
este învățătura ’storiei. Dar tot istoria ne în
vață că legile pentru interzicerea comuniștilor 
n-eu avut niciodată puterea <să-i frîngă șl cu 
atît mai puțin să-i îndepărteze pe aceștia din 
primele rînduri ale luptei poporului pentru 
pace și libertate.

Desființarea 
fundamentale ale 
spune maf departe 
o tendință sinistră 
stat polițist, spre 
așa mijloace. De-

RADU Ț1ULESCUConferința de presă a
WASHINGTON 18 (Agerpres) TASS trans

mite : La conferința sa de presă din 17 au
gust, președintele Eisenhower a refuzat să-și 
exprime părerea în legătură cu amendamen
tele franceze la tratatul cu privire la „armata 
europeană". Totuși, el a lăsat să se înțe
leagă că aceste amendamente nu vor necesita 
o nouă discutare a tratatului de către parla
mentele țărilor care l-au și ratificat. Totodată, 
el a- recunoscut că amendamentele franceze nu

președintelui Eisenhower 
schimbă conținutul tratatului cu privire 
.armata europeană",

Eisenhower s-a referit la problema Taiwanu- 
lui. El a arătat că flota a 7-a a S.U.A. are și 
pe v'i'tor sarcina de a asigura ocupația ameri
cană a acestui teritoriu chinez.

Pronunțîndu-se în legătut ă cu proiectul de 
lege adoptat în Congres, privitor ta interzice
rea Part'dului Comunist, Eisenhower l-a găsit 
satisfăcător.

le

In cîteva rînduri
apelul pentru interzicerea ar- 
a armei cu hidrogen a fost 
prezent de 18.900.000 pe"soa-

A' In Japonia 
mei atomice și 
semnat pînă in . 
ne. In prefectura Hiroșima au fost strlnse 
960.000 de semnături. Cele 17 volume cuprin- 
zind semnăturile locuitorilor din raza pre

fecturii Hiroșima vor fi trimise Organizației 
Națiunilor Unite.

q „Mișcarea pentru independență colonială" 
din Anglia, care numără printre ntembrii săi 
59 de deputați laburiști, a adresat un apel 
pritnului ministru francez Mendes-France, ce- 
rind să intervină pentru a se pune capăt re
presiunilor in Maroc și pentru a fi restaurat 
sultanul legitim Mohammed ben Iussef, detro
nat anul trecut de autoritățile franceze.

C La New Delhi vor incepe convorbiri în
tre reprezentanții Indiei și Portugaliei asupra 
viitorului posesiunilor portugheze in India,

in fața amploarei mișcării de eliberare pe 
cale pașnică a populației indiene din aceste 
țări, reprezentanții oficiali ai Portugaliei au 
fost siliți de a da înapoi și de a accepta 'în
ceperea unor tratative cu India.

A Orașul chinez Uhan duce de 35 de zile 
o luptă dirză împotriva inundațiilor provo
cate de revărsarea fluviului lanțzi. Autorită
țile populare ale orașului au acordat un aju
tor de 2,7 miliarde yuani populației sinistrate 
din cartierele de la marginea orașului. Oa
menii care și-au pierdut adăposturile slnt ca
zați în clădiri publice și în căminele organi
zațiilor guvernamentale.

Recepții cu prilejul aniversării 
independenței Indoneziei

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 17 august, ambasadorul extraordi
nar și plenipotențiar al Republicii Indonezia 
în U.R.S.S., R. Subandrio, a oferit o recepț'e 
cu prilejul Zilei proclamării republicii.

La recepție au fost de față : N.A. Bulganin, 
L.M. Kaganovici, M.G. Pervuhin, M.Z. Sabu
rov, A. M. Puzanov, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.S.F.S.R.; B. P. Beșcev, V.P. 
Eliutin, A.G. Zverev, I.G. Kabanov, S.M. Ti
homirov, miniștri ai U.R.S.S.; A. A. Gromîko, 
prim-locțiitor al ministrului Afacerilor Ex
terne al U.R.S.S. și alții.

Printre oaspeți se aflau de asemenea șefii 
ambasadelor și legațiilor, acreditați la Mos
cova.

R. Subandrio, ambasadorul extraordinar și 
plenipotențiar al Republicii Indonezia și N. 
A. Bulganin, prim vicepreședmte al Const- 
Fulul de M’niștri al U.R.S.S., au rostit cu- 
vîntărL Recepția, s-a desfășurat într-o atmos
feră de caldă prietenie.

★
PEKIN 18 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite :
La 17 august, ambasadorul Indoneziei în 

Republica Populară Chineză, A. Mononutu.a 
oferit o recepție cu prilejul sărbătoririi celei 
de a 9-a aniversări a independenței Indone
ziei.

Printre oaspeții chinezi care au luat parte 
la recepție au fost premierul Ciu En-lai, Go 
Mo-jo, locțiitor al premierului, miniștri ai 
guvernului central popular și alții.

La recepție au luat parte de asemenea 
membrii delegației partidului laburist englez 
în ' 
în 
ai

frunte cu C. Attlee, care se află în prezent 
R.P. Chineză și reprezentanți diplomatici 
d'ferîtelor țări acreditați la Pekin.

Președintele 
Adunării Generale O.N.U.

cerut repunerea R. P. Chineze 
în drepturile sale

PEKIN 18 (Agerpres). — Potriv't relată
rilor ziarelor, președintele Adunării Generale 
a O.N.U., V’jaya Lakshmi Pandit, luînd cu
vîntul ta o conferință de presă ha Singapore, 
a declarat că restabilirea drepturilor Repu
blicii Populare Chineze ta O.N.U. ar contribui 
la slăbirea încordării în relațiile internațio. 
■riale. Vijaya Lakshm1 Pand't s-a pronunțat 
cu hotărîre împotriva încercărilor unor anu
mite cercuri de a modif'ca Carta O.N.U. pen
tru a submina ipr.'noipiul unanimității marilor 
puteri.

a

Indonezia a cerut înscrierea 
problemei Irianului de vest 

pe ordinea de zi 
a Adunării Generale O.N.U.

NEW YORK 18 (Agerpres). — După cum 
relatează France Presse, delegația indone- 
ziană la O.N.U. va cere miercuri secretaru
lui general al O.N.U., Dag Hammarskjold, 
să înscrie pe ordinea de zi a viitoarei Adu
nări Generale chestiunea Irianului de vest, 
teritoriu indonezian aflat sub dominația O- 
landei.

In legătură ou această problemă, Richard 
Casey, ministrul de Externe al Australiei, a 
declarat în Parlament că se va opune în
scrierii acestei chestiuni pe ordinea de zi a 
Adunării Generale, sub pretextul că „inte
resele locuitorilor din Ir ia nul de vest sînt 
mai bine servite 6ub administrația Olandei 
decît ar fi sub administrația Indoneziei”.

Demisia ltii Bedell Smith
18 (Agerpres) — După oum 

de Știri al Casei Albe, gene.
WASHINGTON 

anunță Butetinul 
ralul Walter Bedell Smith, subsecretar al De
partamentului de Stat al S.U.A., a demisionat 
„d’n mot’ve de sănătate".

Președintele E'senhower a numit în locul lui 
Bedell Smith pe Herbert Hoover Jr., fiul fos
tului președinte al Statelor Unite.

Hoover își va prelua postul după confirma
rea numirii sale de către Senat.

----- o------

Mendes-France 
a sosit la Bruxelles

PARIS 18 (Agerpres). — La 18 august, pri
mul ministru francez, Mendes-France, a sosit 
la Bruxelles pentru a participa la conferința 
miniștrilor celor șase țări vest-europene 
(Franța, Italia, Germania occidentală, Belgia, 
Olanda, Luxemburg) consacrată „comunității 
defensive europene”.

Primul ministru este însoțit de Bourges 
Maunoury, ministrul industriei și comerțului, 
și de Guerin de Beaumont, secretar de stat la 
Ministerul Afacerilor Externe al Franței.

In cursul după amiezii de miercuri, premie
rul francez a avut o întrevedere cu ministru! 
de externe belgian, Spaak.

Aplicarea acordului de armistițiu în Indochina
PEKIN 18 (Agerpres). — Agenția Vietna

meză de Informații anunță din Vietnamul de 
sud că la 17 august a avut loc în orașul Fun- 
ghiep prima întîlnire dintre delegația Arma
tei Populare Vietnameze și cea a forțelor U- 
niunii franceze din comisia mixtă de armisti
țiu pentru Vietnamul de sud.

Delegația vietnameză, alcătuită din cinci 
membri, este condusă de Fam Hung, coman
dantul Armatei Populare Vietnameze din 
Vietnamul de sud. Delegația forțelor Uniunii 
Franceze, compusă din cinci membri, este 
condusă de colonelul Bazillon.

Cele două delegații au discutat măsurile 
concrete pentru crearea unei linii continue 
a pozițiilor forțelor armate ale celor două 
părți și pentru înfăptuirea încetării complete

a operațiunilor militare pe toate fronturile 
din Vietnamul de sud, în conformitate cu a- 
cordurile de la Geneva și cu hotărîrile luate 
în cadrul conferinței militare de la fața lo
cului oare a avut loc la Tung Jia.

★
HANOI 18 (Agerpres). — După cum anunță 

agenția France Presse, la 18 august încep 
operațiunile de repatriere a prizonierilor de 
război francez' ș' vietnamezi. Potrivit acordu
lui încheiat, în fiecare zi vor fi schimbați la 
Vietri 400 de pr’zonier’ ai armatei populare 
contra 500 de prizonierii ai corpului exped'- 
ționar francez.

Se anunță de asemenea că numărul prizo
nierilor sch'mbați zilnic în al doilea centru, 
Samson, va fi aproape egal.

N. Ionescu Sisești

Provocările împotriva comisiei neutre de supraveghere 
a armistițiului din Coreea continuă

KAISUNG 18 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: La ședința din 17 august a Comi
siei militare de armistițiu generalul-locotenent 
Li San Cio, principalul delegat al părții co- 
reeano-chineze în comisie, a înfierat noile 
„demonstrații" organizate de partea america-

•
nă în regiunile aflate sub controlul ei împo
triva comisiei neutre de supraveghere.

Generalul Li San Cio a arătat că la 9 și 10 
august, partea americană a organizat „demon- 
strații” la Kangnung, Kunsan și Seul și în 
alte localități din Coreea de sud, amenințînd 
fățiș Comisia neutră de supraveghere.S. U. A. încearcă înjghebarea unui bloc militar al Asiei de nord-est

PEKIN 18 (Agerpres). — CHINA NOUA 
transmite: Ațîțătorul la război Van Fleet, 
care a vizitat recent Extremul Orient pentru 
a organiza sporirea efectivelor armatelor 
marionetă și a crea blocuri agresive a rostit 
la 10 august un nou discurs provocator ce
rînd accelerarea înjghebării blocului militar 
din oare să facă parte rămășițele gominda. 
niște, Coreea de sud și Japonia și intensi
ficarea intervenției armate împotriva Chinei. 
Ei a calificat banda lui Cian Kai-ș' și clica 
lui Li Sîn Man drept ,,prieteni buni și a- 
liați de încredere ai S.U.A. în Asia de nord- 
est”. In aceeași zi, ministrul Apărării al S.U.A., 
Wilson, a recunoscut în mod public că Sta
tele Unite „vor cheltui noi sume de bani‘‘ 
în Taivan, Coreea de sud și Japonia pentru 
mărirea efectivelor armatelor marionetă și 
pentru intensificarea pregă irilor de război. 
Anterior, secretarul de stat al S.U.A., Dulles, 
a arătat în cadrul unei conferințe de presă că 
S.U.A. „examinează” planul creării unui bloc 
militar al Asiei de nord-est, în oare să intre 
bandele gomindaniste, Coreea de sud și Ja
ponia.

Potrivit unei telegrame transmise de agen-

țta „International News Service", în cercu
rile diplomatice din Washington se declară 
că S.U.A. au și început tratativele prelimi
nare cu reacționarii din Taivan, Coreea de 
sud și Japonia în vederea formării blocului 
militar al Asiei de nord-est. Planul american 
prevede că Japonia, Coreea de sud, Talvanul 
și S.U.A. să dea publicității declarații se
parate pr’n care să enunțe că ori de cîte ori 
Statele Unite vor începe o 
litară sub pretextul unei 
state le vor da „ajutor’ 
dispoziție carnea de tun.

Dar Japonia ezită să se 
bloc militar agresiv. Potriv’t unei telegrame 
transmise de agenția „International News 
Service", propunerea lui Dulles cu privire la 
crearea blocului militar al Asiei de nord-est 
„nu a provocat nici un entuziasm" la To
kio. Japon’a se teme că alălurîndu-se lui L' 
Sîn Man și Cian Kaf-și într-un pact anti
comunist, îndreptat fățiș împotriva țărilor 
comuniste, s-ar izola de restul statelor 
siat’ce și „că suveranitatea Japoniei va 
probabil știrbită".

nouă aventură mi- 
,,invazii", aceste 

și le vor pune la

lese atrasă într-un

a-
fi

In z’ua de 17 august 1954 a încetat din viață 
în vîrstă de 65 de ani profesorul N. Ionescu 
Sisești, șeful catedrei de neurologie a Insti
tutului Medico-Farmaceutic București, i d rector 
de secție în Institutul de neurolog'e „1. P. 
Pavlov” al Academiei R.P.R.

Elev și cont’nuator al lu' Gh. Marinescu a 
dus ma< departe și a aprofundat metoda ana. 
tomo-clin’că. Lucrările sale științifice despre 
siringomielie, s'ringobulb’e și encefalite au a- 
dus contribuții însemnate în domeniul stud'u- 
lui bolilor nervoase

In ultimii an’ a desfășurat o activ'tate rod- 
n’că în cadru! Institutului de neurologie „I. 
P. Pavlov” al Academie' R.P.R. unde a între
prins cercetări asupra particularităților struc
turale ale creierului sugar’lor și asupra mo
dalității deosebite de reacție a acestuia Ia 
infecții.

Prof. N. Ionescu Sisești a continuat trad’țla 
școli neurologice romînești și a ridicat noi 
cadre, a contribuit la aplicarea și răspîndireo 
învățăturii lui I. P. Pavlov, fiind aprec’at și 
Iubit de studenț’', elevii și colaboratorii săi. 
cărora a reușit să le Insp’re interesul și dra
gostea penrru studiul neurologiei.

Pentru meritele sale deosebite I s-a acordat 
titlul de med’c emerit al R.P.R.

Medicina romînească și învățămîntul me- 
d’cal — se arată în necrologul semnat de 
Acad. C. I. Parhon, dr. Mar’nescu-Voinea, 
ministrul Sănătății, dr. I. Ardeleanu, membru 
corespondent al Academiei R.P.R., dr. 1. Bog
dan, dr. Al. Bulia, dr. Th. Burghelea, acad. 
M. C’ucă, dr. E. Krighel, acad. D. Danle- 
lo.polu, dr. State Drăgănescu, dr. I. Făgără- 
șanu, acad. N. Hortolome’, acad. A. Krelnd- 
Ier, acad. N. Gh. Lupu, acad. St. Milcu, rec
torul I.M.F. București, dr. M. Nasta, membru 
corespondent al Academiei R.P.R., aoad. St. 
Gh. Nicolau, acad. St. S. Nicolau și de alții', 
precum și de corpul didactic al I.M.F. Bucu
rești, Institutul de neurologie „I. P. Pavlov” 
al Academiei R.P.R., personalul cl'n'cH de 
neurologie și al spitalului Colentîna — au 
p'erdut prin moartea lut N. Ionescu Sisești 
un eminent medic și profesor.

Miercuri la ora 16 în prezența a numeroși 
academicieni, profesori, medici, studenți, a 
avut loc la Facultatea de medicină generală 
o ceremonie funebră. Au luat cuvîntul Marcel 
Saragea, locțiitor al m'nistrului Sănătății, 
acad. St. Milcu, rectorul Institutului Medico- 
Farmaceutfc, acad. A. Kre’ndler, directorul In. 
stitutului de neurologie „I P. Pavlov” și Ma
rius Nasta, membru corespondent al Acade
miei R.P.R., prim vtcepreșed’nte al Societății 
științelor medicale.

Ceremon ta
„Belu”,

înhumării a avut loc la c'mit'rul
(Agerpres)

■ ■„Cazul11 Otto John continuă să îngrijoreze 
cercurile oficiale de !a Bonn și Washington

BONN 18 (Agerpres). — A.D N, transmite; 
Cu toate că cercurile oficiale de la Bonn în
cearcă să înăbușe afacerea Otto John, este 
greu de ascuns consternaț'a guvernului Ade
nauer provocată de declarația recenlă 
de doctorul John presei mondiale. 
„Frankfurter Rundschau” relatează că 
brii coaliției lui Adenauer nu-și mai 
nesc critica acerbă față de atitudinea 
trului Afacerilor Interne de la Bonn, 
der, și-l consideră drept principalul respon. 
sab’l pentru cele survenile în „politica inter
nă și externă”. La 13 august, Comitetul Exe. 
cutiv al partidului democrat liber din Saxo. 
nia inferioară s a alăturat partidului social 
democrat cerînd demisia lui Schroder.

Corespondentul de la Bonn .al ztarulul 
„Freie Welt”, oare apare la Hamburg, a- 
nunță că în același timp, liderii partidului 
democrat liber și ai partidului german (fes 
cist) au căzut de acord să ceară ca „depar
tamentul pentru apărarea Constituției” să nu 
mai facă parte d'n Ministerul Afacerilor In
terne și să fie condus de un minis’er aparte. 
La Bonn, se ■ subl’nlază că numirea fostului 
conducător S.S., Waldemar Kraft, oa locții
tor al ministrului Afacerilor Interne, va 
face o proastă impresie asupra țăr'lor occi
dentale și va confirma declarațiile dr. John 
oare afirmă

coară cu încetul în funcțiuni importante 
stat.

de

Informații
InvățămîntulU’i comunică : 
medii tehn'ce care mal au locuri

făcută 
Ziarul 
mem. 
stăpî- 
rninis. 
Schro-

că elementele fasciste se stre.

Situația
(Agerpres). — Sltuaț'a din Ma
să rămînă încordată. Presa pa-

PARIS 18 
roc continuă 
riziană anunță că în ultimele 3—4 zile auto- 
ritățile coloniale franceze au desfășurat ope
rațiuni de „curățire" în orașele marocane. La 
13 august, în orașul Fez, patru batalioane ale 
legiunii străine franceze, două escadroane 
cavalerie și poliția au încercuit cartierele 
rabe și au organizat mari percheziții, 
fost arestați 130 marocani ,,suspecți“. In

de
a-

Ati
a-

★
WASHINGTON 18 (Agerpres). — Recentele 

declarații ale doctorului John, fostul șef al 
„departamentului pentru apărarea Constitu
ției" din Germania occidentală, au provooat 
confuzie , și în rîndurile 
toare americane. După 
clarațiile sale făcute 
presă, John a vorbit 
oare a întreprins-o în 
S.U.A., vizită în cadrul 
vederi cu Allan Dulles, 
contraspionaj din S.U.A., și cu Edgar Hoo
ver, șeful F.B.I.-ului. Deruta cercurilor po
litice de la Washington apere din comenta
riile ziarelor americane oare recunosc — 
cum e oaztjl lui „New Y°rk Herald Tribune" 
— că treebrea lui John reprezintă o , lovi
tură dureroasă pentru occident”. Ziarele a- 
merioane caută un țap ispășitor pentru „ca
zul John". Astfel, „New York 
serviciul de spionaj al Marii 
a favorizat numirea lui John 
șef al poliției secrete germane, 
viitor să existe o cooperare ma' strînsă între 
serviciile de spionaj american și br’tanic în 
„problemele oare pot să decidă de viața sau 
de moartea unora sau altora”.

Ministerul
La școlile

Fbere în anul I se va da examen de adm'tere 
pentru ocuparea acestor locuri în ziua de 28 
august a.c.

Insorier’le se fac la secretariatele școl'lor 
respective pînă la 27 august a.c.

★
Abonații la publicațiile sovietice pot să-și 

reînoiască abonamentele pe anul 1955 începînd 
de la 25 august.

cercurilor conducă- 
cum se știe, în 
corespondenților 

și despre viz'ta 
luna iunie a. c. 
căreia a avut între- 
șeful serviciului de

din Maroc

de-
de
pe 
în

Times" atacă 
Britanii care 
în postul de 
cerînd ca pe

fără de 
au fost 
primit ordin de a nu părăsi locuințele în tot 
cursul acestei operațiuni, pe care a condus-o 
generalul Duval, comandantul trupelor fran
ceze din Maroc.

După cum anunță agenția France Presse, la 
15 august a sosit la Fez rezidentul general 
Lacoste pentru „a asista personal la termi
narea operațiunii".

aceasta, aproximativ 200 de persoane 
reținute pentru anchetă. Populația a

Hotărîrea luiată de primul ministru francez 
Mendes France de a pune în fața Adunării 
Naționale franceze problema ratificării trata
tului „comunității defensive europene” a stâr
nit o adevărată furtună în activitatea cercu
rilor politice ale lumii occidentale.

Deși au trecut doi ani de cțnd guvernele 
Franței, Italiei. Belgiei, Olandei, Luxembur
gului și Germaniei occidentale au semnat 
tratatele agresive de la Bonn și Paris, planu
rile americane de remilitar'zarea German ei oc. 
cldentale sub eticheta „europeană” n-au pu
tut,fi puse în aplicare din cauza imposlbllitâții 
de a obține ratificarea acestor tratate de către 
parlamentele francez și italian. In ciuda presi
unilor multiple exercitate de Washington cu 
sprijinul Londrei și Bonnului, partizanii „co
munității defensive europene” din Frânta n-au 
reușțț să dispună în Adunarea Națională fran
ceză, de majoritatea necesară pentru ratifica
re, Amintirea suferințelor pricinuite Franței 
de către militarismul german, au dus ta 
creșterea uriașă a mișcării populare din Fran
ța împotriva remilitarizării Germaniei occiden
tale, mișcare sub a cărei presiune au eșuat 
toate încercările de a trece tratatele prin 
Adunarea Națională.

In prezent, guvernul francez face o nouă 
încercare de a obține aprobarea parlamentului 
Franței pentru remilitarizarea Germaniei occi
dentale. In vederea dezbaterilor Adunării Na- 
ț’odla'e asupra „comunității defensive europe
ne”.,,1 care vor începe ta 28 august, Mendes 
France a propus introducerea unor modificări 
în tnatatui „C D.E.”, modificări ce urmează să 
fie puse în prealabil în discuț'a conferințe' 
miniștrilor.de externe ai celor șase țări semna
tare ale tratatului, care se vor întruni ta 19 
augpș't la Bruxelles. Deși textele acestor mo- 
d.licări au fost deja transmise spre consultare 
guvernelor Statelor Unite, Angliei, Italiei, Bel
giei, Olandei, Luxemburgului și Germaniei oc
cidentale, ele nu au fost date încă publicită
ții. Totuși cuprinsul lor este cunoscut în linii 
generale. După cum anunță agenția „Reuter", 
principalele puncte ale modificărilor propuse 
de guvernul francez par a fi următoarele: bo

In preajma conferinței de
tărîrile participanților la tratatul „comunită
ții defensive europene" trebuie să fie unani
me pentru o perioadă de încercate, probabil 
de opt ani; durata „C.D.E.” trebuie redusă 
la 25 de ani în loc de 50 cum se prevedea 
în textul inițial; în cazul dizolvării pactului 
Atlantic, al unificării Germaniei seu al re
tragerii ’ trupelor americane seu engleze din 
Europa, tratatului trebuie să i se pună oa- 
păt. Alte agenții de presă adaugă că în ve
derea împiedicări’ cantonării trupelor germa
ne pe teritoriul Franței, Mendes France ar fi 
introdus țn propunerile sale pentru modifi
carea tratatului și aceea ca deptasările 
unităților viitoarei „armate europene" să nu 
poată ti făcute, pe întregul teritoriu al țări
lor participante ci numai în anumite zon» 
așanumite „de acoperire”.

Din cele de mai sus reiese destul de lim
pede că aceste modificări nu schimbă carac
terul „comunității deienslve europene", me
nit să servească drept camuflaj pentru reîn
vierea militarismului german în vederea ro
lului ce i-a fost atribuit la Washington In 
dezlănțuirea unui nou război.

Trebuie subliniat că deși propunerile pen
tru modificarea tratatului „comunității defen
sive europene” poartă girul guvernum' de la 
Paris, ele sînt denarte de a fi obținut unani
mitate în sînul oab'netului francez. Dezba
terile asupra acestor propuneri de modificări 
au dus la demisia a trei miniștri — făcînd 
parte din U.R.A.S., fostul ipartid a' lui de Gaml. 
le — între oare generalul Koenig, min’strul 
apărării naționale. Motivjndu-și demisia, Jac
ques Chaba.n-Delmas, unul d’n cel tre' mi
niștri demisionați, arăta 
vo' putea niciodată să 
C.D.E. descompunând în

Ce urmărește guvernul 
nerile sale de modificare a textului tratatu-

că „nu pot și nu 
fiu pentru crearea 
schimb Franța", 
francez prin propn-

lui, propuneri care au fost supuse la aspie 
critici nu numai în sînul cabinetului, ci ț1 
în rîndurile a numeroși membri gaulliști, so
cialiști și radicali ai parlamentului, ca să 
nu mai vorbim d» deputății comuniști șl du 
cea mai largă opinie publică din țară care 
au luat atitudine hotărîtă împotriva lor» 
Este cît se poate de limpede că noua haină 
în care guvernul francez încearcă să îmbra
ce „comunitatea defensivă europeană" e me
nită să înlăture opoziția unor deputați din 
Adunarea Națională de al căror vot e nevoie 
pentru a obține o majoritate în favoarea fa- 
tiilcării tratatului. Agenția „France Press»" 
sublinia că în perspectiva aprobării la Bru 
xelles a modificărilor propuse 
France, guvernul francez speră 
„sprijinul grupurilor de dreapta 
(M.R.P., radical-soclaliști Independenți, agra
rieni și o parte dm grupul socialist)” care 
să „furnizeze o majoritate suficientă pentru 
a asigura ratificarea tratatului C.D.E. așa 
cum a fost modificat de Mendes France.

Care sînt însă perspectivele pe care le au 
la. Bruxelles modificările propuse de guver
nul francez la textul tratatului „comunității 
defensive europene"? In acest sens merită o 
atenție specială un comentar transmis de la 
Washington de agenția „France Presse": 
„Reacțiile defavorabile. înregistrate în diver
sele capitale europene față de modificările 
propuse de Mendes France pentru tratatul 
C.D.E. sînt departe de a fi trecute cu vede
rea la Washington. Ele se adaugă la în
grijorările pe oare proiectele franceze le-au 
provocat în capitala Statelor Unite". După 
cum se arată în comentar, ceea ce îngrijo
rează cel mai mult Statele Unite. îl consti
tuie faptul că modificăr’le odată admise, tra
tatul „C.D E." ar trebui trim’s din nou spre 
ratificare acelor parlamente care deja — cu

de Mendes 
să obțină 
și centru

la Bruxelles
chiu cu vai — l-au ratificat. „Retrimiterea 
tratatului în fața parlamentelor — se spune 
ma' departe în comentarul 
Presse" ar fi considerată 
compromițînd foarte grav 
mental al politicii Statelor 
ropa... Cu alte cuvinte, experții americani par 
să aibă 
tratatului 
poate să 
ar amîna 
germană 
înarmarea Germaniei occidentale n. n.). Este 
mai bine deci să se găsească mijlocul 
se evita aceasta".

Se pare că acest „mijloc” a ș1 fost 
de cercurile conducătoare din S.U.A. 
dat fi'nd caracterul „european" al proble
mei, au „lăsat" guvernului olandez priori
tatea în luarea unei atitudini oficiale față de 
propuner'Te lu’ Mendes France. După cum 
anunță agenția „Reuter”, Ministerul Aface
rilor Externe al Olandei a dat o declarație 
în care se spune că „propunerile franceze 
asupra comunității defensive europene au 
provocat o mare dezamăgire în cercurile 
guvernului Olandei”. Din declarație reiese 
limpede că cercurile guvernante olandeze se 
tem că aducînd din nou în fața parlamentu
lui tratatul „comunității”, o nouă ratificare 
a acestuia ar deveni acum imposibilă.

Aceeași teamă există în cercurile pollt'ce de 
la Bonn oare sînt îngrijorate în plus de 
faptul că propunerile lui Mendes France ar 
putea aduce prejudic'i poziției pe oare ar 
urma s-o ocupe m litarismul german reînviat 
în viitoarele combinații „europene”.

Pentru că „formula propusă de guvernu’ 
francez este considerată la Washington drept 
tot ce se poate întîmpla maf rău” — după 
cum sublinia agenția „France Presse” —

agenției „France 
la Washington ca 
obiectivul funda- 
Unite față de Eti

următoarea atitudine : retrimiterea 
C.D.E. în fața parlamentelor 

apară necesară, dar parlamentele 
la calendele grecești participarea 

la apărarea europeană (citește re-

de a

Departamentul de stat a și desm'nțit pe cale 
oficială „cu o grabă neobișnuită și termeni 
deosebit de vehemenți” — conform agenției 
„Reuter” — știrile apărute în presa ameri
cană care arătau că Departamentul de stat 
va sprijini propunerile guvernului francez. 
Ambasadorul american D’Ilon l-a adus la cu
noștință lui Mendes France — așa cum arăta 
agenția „Reuter" — că „secretarul de sta! 
american, Foster Dulles, protestează împo
triva oricărei încercări de a slăbi clauzele 
C.D.E.”. De altfel Washingtonul și-a șt 
trimis în Franța emisarul, în persoana pre. 
ședintelul comisiei senatoriale pentru aface
rile externe Wiley ca să exercite presiunile 
necesare asupra guvernului francez.

Perspectivele respingerii propunerilor lui 
Mend^s France la conferința de la Bruxelles 
au contribuit la accentuarea confuziei oare 
domnește în cercurile guvernamentale și 
parlamentare din Franța. Șansele slabe pe 
care guvernanții francezi au contat în ceea 
ce privește ratificarea tratatului, „comuni
tății defensive europene” ca urmare a mo
dificărilor propuse de Mendes France, per 
a se reduce și ma' mult. Aceasta concomitent 
cu creșterea în întreaga țară a puternicii 
opoziții populare față de tratat. Poporul 
Franței se opune cu hotărîre reîaarmăr'i Ger
maniei occidentale, indiferent de forma In 
oare s-ar face. In aceste zile decisive pentru 
viitorul Franței, cuvintele declarației Birou
lui Politic al Partidului Comunist Francez, 
adresate întregii clase muncitoare, tuturor 
patr'oțiior și partizanilor păc'i, unește în 
tregul popor francez în lupta împotriva 
creării „armatei europene”, în lupta pentru 
îndepărtarea pericolului oare amenință Fran
ța și pacea. Poporul francez știe că există o 
singură soluție oare duce spre împiedicarea 
renașteri' militarismului german, aceea a 
asigurăr" securității colective europene pe 
baza tratatului propus de Uniunea Sovietică, 
garanție a păcii în Europa și în lumea în
treagă.

Știri sportive
0 Astăzi încep în Capitală manifestările 

sportive internaționale organizate în cinstea 
ce'ei de a 10-a aniversări a eliberării patriei. 
Pe terenul din incinta velodromului Dinamo, 
ou începere de la ora 20, echîpa chineză de 
baschet „1 August” va întîlni echipa C.C.A.

Celelalte întîlniri internaționale programate 
săptămîna aceasta în Capitală se vor desfă
șura după următorul program :

Sîmbătă
fotbal, ora 15,15 Banyk Ostrava (R. Ceho
slovacă)—Selecționata 
rugbi ; „Swansea"
București.

Sala D’namo, întîlnlrea de haltere U.R.S.S.— 
R.P.R.

Duminică 22 august : stadion „23 August" : 
fotbal, ora 15,15 — Motor Zwickau (R.D. Ger
mană) —Se'ecționata asociației Știința ; ora 
17 : „Rezervele de Muncă" Leningrad—Selec
ționata orașului București.

Teren Dinamo, ora 20: baschet: „1 Au
gust" (R.P, Chineză)—Dinamo București.

O Miercuri dimineața a sosit în Capitală 
echipa selecționată de lupte a Egiptului care 
va participa la manifestările sportive interna
ționale organizate în cinstea celei de a 10-a 
aniversări a eliberării patriei.

Delegația sportivilor egipteni este condusă 
de Mohamed Atta Hosmy și se compune d'n 
8 luptători. D'n echlp<a Eg ptulu; fac parte 
luptători puternici, de clasă internațională. 
Mulți dintre ei au participat la diferite întîl
niri internaționale și la jocurile olimpice de 
la Helsinki.

La sosire, în 
întîmpinați de 
pentru cultură 
sportivi.

0 SOFIA 18 ... ..........................
Pe stadionul Armatei Populare din Sofia s-a 
desfășurat la 17 august întîlnlrea Internațio
nală de fotbal dintre echipele „Kolejarz” (R. 
P. Polonă) și selecționata B a orașului Sofia. 
Victoria a revenit fotbaliștilor bulgari cu sco
rul de 4—1.

0 PARIS (Agerpres). — La Paris s-a des
fășurat marți întilnirea de fotbal dintre echi
pa maghiară Vases Izzo și combtaata Red 
Star-Stade Francais. Victoria a revenit fotba
liștilor maghiari cu scorul de 4—1.

21 august: stadion „23 August’*

t’neretulu'; ora 17: 
(Anglia)—Locomotiva

Gara de Nord, oaspeții au fost 
reprezentanți ai Comitetului 
fizică și sport și de activiști

(Agerpres). — BTA transmite:

A. SOLOMON

SPECTACOLE
CINEMATOGRAFE : Patria : Mitrea Cocor 

și Daruri smulse naturii; Republica, I. C. 
Frimu, Tineretului : Aleko ; București, Gră
dina Progres, Alex. Sahia: Poarta Nr. 6; 
Înfrățirea între popoare, Elena Pavel : Poe
mul dragostei ; Maxim Gorki : Poveste de 
vînătoare, Maiokovski, Cocoșelul și Găinușa; 
Timpuri Noi: Rostov pe Don, Luptați împo
triva turbării. Jurnal romînesc, Jurnal sovie
tic și Marele 
Slugă la doi 
caucaziană; _ _______  _
rienstadt; Alex. Popov: Tînăra Gardă (se
ria H-a) ; 8 Martie: Pr'măvara ; Vasile
Roaită, Moșilor: Yinovați fără vină ; Unirea: 
Cu inima tînăra ; Cultural : Nunta cu zestre; 
Constantin David : Așteaptă-mă ; Flacăra ; 
Inima noastră ; Tudor Vladimirescu : Poves
tea micului cocoșat ; Munca: Maximca ; 
Arta : Vassa Jeleznova ; Popular : Sub jug ; 
M. Eminescu : De 1a lăcrămioare pînă 1a că
derea frunzelor ; Miorița : Echipa de pe 
strada noastră ; 23 August: filmul Dragoste 
și ură ; Donca Simo : Nu-i pace sub măslini ; 
Ilie Pintilie : Iul'a ; 8 Mai : Ernst Thălmann ; 
Volga: Concert internațional, întrecerile
sportive prietenești ; 1 Mai : Soldatul victo
riei (seria I-e) ; Libertății : Arena celor cu
rajoși ; N. Bălcescu : Crîngul de călini ; Ra
hova : Petru cel Mare (seria I-a) ; Olga 
Bancic: Flăcări deasupra Asiei.

călător Kimsobo ; Lumina : 
stăpînl î Victoria: Rapsodia 
Gh. Doja : Aventură la Ma-
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